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Lzs nombres mis entre parenthdscs, indiquent I'article sar
lequel s'appuic celui dont on s'occupe;; et il fant relire le pre-
micr, si P'on ne se rappelle pas le rapport qu’il peut avoir avec
ce que conticut le second.

Les exemplaires voulus par la loi ont ¢té déposes.



ARITHMETIQUE.

NOTIONS PRELIMINAIRES.

1. ON’ appelle quantité tout ce qui est susceptible
d’augmentation ou de diminution. Pour avoir‘une idée
exacte de la grandeur d’une quantité, il est nécessaire
de la mesurery ce qui se fait en cherchant combien
de fois elle conticnt une autre quantité déterminée de
méme espéce, quion appelle unite. De sorte que I'unité
st une quantité constante ct bien connue, prise d’abord
A volonté, ct a laquelle on compare toutes les quantités
de mime nature. Par excmple, si une distance vaut
vingt aunes, I'aunc est Punité; cest la quantité avee
laquelle on a mesuré la distance proposce.

11 est clair qu’on ne saurait comparer entre clles que
des quantités dc méme espéee; car il serait absurde,
par exemple, de vouloir chercher combien de fois une
année contient un florin, ou de-combien clle le surpasse.

2. On appclle nombre, un assemblage d’unités ou
de parties d’unités dont une quantité est composée.
Plusicars choses pareilles forment un‘nombre : une de
ces choses est I'unité ou le terme de comparaison. Rien
ne limite la grandeur des nombres, puisqu’on peut tou-
jours y ajouter une ou plusieurs unités. Une collection
de choses disscmblables n'cst pas un nombre ; car on
ne saurait comparer a une méme unité des objets d’une
nature différente.

'3. Le nombre entier est 1a réunion de-plusieurs unités
égales, comme huit jours; le nombre fractionnaire est
un assemblage d'unités cntiéres ct de parties d’unité,
comme sept aunes et quatre neuviémes d’aune; enfin,
la fraction cst unc ou plusieurs des parties qu’on obtient
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en divisant 'unité en portions égales, comme sept dou-
ziémes de florin.

4. Les nombres fractionnaires et les fractions viennent
de ce que, pour mesurer une quantité, qui ne contient
pas exactement I’unité, on divise cette unité en portions
égales, dont le nombre soit tel, que chacune soit con-
tenue s4ns reste, ou avec un reste négligeable, dans la
quantité proposée. Cette portion est alors une nouvelle
unité, appelée unité fractzonnane et l’ensemble des
unités fractionnaires qui composent la quantité mesurée,
est une fraction.

Suivant que Punité est divisée en deux, trois, quatre,
cing, six, sept, etc. parties égales, ces parties sont des
unités fractionnaires appelées demies, tiers, quarts,
cinquidmes , sixiémes, septiémes ., etc. D on voit
que l'unité principale vaut deux demies, trois tiers,
quatre quarts, cinq cinquiémes, six sixiémes, sept sep-
tiémes, etc. Ainsi, neuf fois la neuviéme partie d’une
chose, forment cette chose ; et la neuviéme partie, ou
simplement le neuviéme, est g fois plus petit que I’entier.

5. Un nombre cst concret ou déterminé, lorsqu’on
Pénonce en désignant Pespéce, comme quinze hommes;
il est abstrait ou indédterminé, quand on I’énonce sans
désigner Pespéce, comme douze, neuf fois, etc.

6. L2 Arithmetique est la science des nombres ; son
but est de donner des moyens faciles, tant pour énoncer
et écrire les nombres, que pour les composer et les dé-
composer, ce qu'on appelle calculer.

De la Numération.

n. La numeration est I'art de former, de nommer et
d’écrire tous les nombres possibles.

8. Pour former les nombres entiers, on part de Punité
ou de un; I'unit¢ ajoutée i elle-méme, donne un nom-
br¢ nommeé dewx ; celui-cl augmenté d’un, compose le
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nombre {rois; et en ajoutant successivement l'unité &
chaque nombre obtenu, on forme les nombres quatre,
cing, six, sept, huit, neuf. Celui—i augmenté d’un,
donne le nombre dix; la collection de dix unités forme
un nouvel ordre d’unités nommé dizaines; et de méme
qu’on a compté depuis une unité jusqu’a neuf unités,
on compte aussi depuis une dizaine jusqu’a neuf dizai-
11¢s 3 mais au liea des mots, une dizaine, deux dizaines,
trois dizaines, quatre dizaines, cing dizaines, six dizai-
nes, sept dizaines, huit dizaines, neuf dizaines, on dit :
dix, vingt, trente, quarante, einquante, soixante,
soixante-dix ou septante, quatre-vingt ou octante,
quatre-vingt=dix ou nonante.

Pour exprimer les nombres intermédiaires, on énonce
successivement les dizaines et les unités, a l'exception
des six premiers nombres compris entre dix et vingt;
car au lieu des mots, dix-un, dizx-deux, dir-~trois,
dix-quatre, dix-cinq, dix-six, on dit : onze, douze,
treize, quatorze, quinze, seize.

La collection de neuf dizaines et de neuf unités forme
le nombre nonante-neuf. Celui-ci augmenté d’un,
donne le nombre cent, composé dc neuf dizaives et
dix unités, on de neuf dizaines et une dizaine, ou enfin
de dix dizaines. La réunion de dix dizaines, forme un
nouvel ordre d’unités appelé centaine. On compte de-
puis une centaine jusqu’a neuf centaines; et pour dési-
guoer les nombres intermédiaires, on ajoute aux centai-
nes les noms des nonante-neuf premiers nombres. Par
exemple, quatre centaines, trois dizaines el sept unités
forment le nombre quatre cent trente-sep¢.

On parvient ainsi au nombre neuf cent nonante-
neuf. Celui-ci augment¢ d’un, donne dix centaines, qui
forment une nouvelle unité principale appelée mille;
ct de méme qu'on a compté depuis une unité jusqu'a
neuf cent ponante newf unités, on compte aussi depuis
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.0 mille jusqu’a neuf cent nonante-neuf mille. Ajoutant
un, on aura le nombre dix centaines de mille, ou mille
mille. qu’on appelle million. De méme, mille millions
forment un billion ; mille billions, un frillion; et ainsi
de suite, pour les quadrillions, les quintillions, ete.

On voit que les unités des différens ordres deviennent
de dix en dix fois plus grandes; et que les unités, les
milles, les millions, les billions, etc. forment des tran-
€hes ayant chacune ses unités, ses dizaines et ses cen-
taines. Par exemple, sept cent vingt-quatre mille est
une tranche contenant sept centaines de mille, deux
dizaines de mille ct quatre unités de mille.

9. Pour écrire en abrégé tous les nombres possibles,
on fait usage de caractéres particuliers nommés chiffres,
qui sont 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9; ils signifient respec-
tivement un, deux, trois, quatre, cing, six, sept,
huit, neuf.

On est convenu d’écrire en chiffres tout nombre pro-
posé, en placant i la suite les uns des autres les chiffres
qui indiquent lc nombre des unités de chaque ordre ,
de maniére que le chifire des unités simples ou du 1**
ordre, occape le 1°" rang 4 droite j celui des dizaines
ou du 2* ordre, le 2° rang; celui des centaines ou du
3* ordre, le 3° rang ; et ainsi de suite. Par exemple, le
nombre neuf mille cing cent soixante-sept sécrit g567.

Le tablcau suivant est une application de la conven-
tion que l'on vient d’indiquer, et montre comment
on doit placer les chiffres des différens ordres d’unités
pour en former un seul nombre :

98324659436872398354
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Lorsque dans le nombre proposé, il manque des

unités d’un ordre inférieur, on les remplace par le chiffre
auxiliaire 0, nommé zero, lequel n'a aucune valeur
numcrique par lui-méme, et sert seulement i conserver
aux autres chiffres, leurs rangs et lears valeurs relati-
ves. Ainsi Ic nombre neuf cent sept, composé de neuf
centaines ct scpt unités, sans dizaines, s%écrit goy.

10. En général, pour écrire en chiffres, un nombre
énoncé en langage ordinaire, on place successivement
a c6té les uns des autres (en commencant par la gau-
che), les centaines, les dizaines et les unités de chaque
tranche, ct on remplace par des zéros, les unités,
dizaines ou centaines qui pourraient manquer. Par
exemple, pour écrire le nombre, soizarite billions cent
quatre mille vingt unites, on observe que les soixante
billions forment une tranche, ot manquent Tés unités ;
que la tranche des millions est omise et doit étre rem-
placée par trois zéros ; enfin qu’il manque les dizaines
dans la tranche des mille, les centaines et les unités dans
la tranche des unités simples. D’aprés cela, on voit que
le nombre proposé doit s’écrire ainsi 60,600,104,020.

On verra de méme que le nombre, wvingt millions
trois mille eent dix, est représenté par 20,003,110.

Voici quelques nombres 4 écrire en chiffres : 1° Cing
millions vingt mille quatre ; 2° Soixante mille cent; 3°
Quarante billions sept mille dix ; 4° Cent vn millions
dix-ncuf'; 5° Trente trillions, quatre~vingt millions,
scptante ; 6° Douze quadrillions, vingt-deux billions,
deux cent trente millions, cent quinze mille, cent douze;
7° Deux quintillions, septante millions, dix-huit ; 8° Huit
sextillions, douze trillions, deux cent deux mille, 6nze.

11. Réciproquement, pour énoncer en langage or-
dinaire, un nombre dcrit en chiffres, il faut le parta-
ger en tranches de trois chiffres chacune, en allant
de droite & gauche; puis en partant de la gaucke, on
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enonce chaque tranche comme si elle était seule, et
on prononce aprés le nom qui lui est propre.

Par ex., pour énoncer le nombre 4781023451004,
on observe que les trois premiers chiffres a droite ex-
priment des unites simples; les trois suivans, des mille;
les trois suivans, des millions; les troig suivans, des
billions ; et le suivant, des ¢rillions : et comme on deit
réunir entre elles les unités de méme nom, il faudra
réunir les chiffres de trois en trois, c’est-a~dire, partager
par des virgules, le nombre proposé en tranches de trois
chiffres; ce nombre devicendra donc4,781,023,451,004;
et signifie par conséquent quatre trillions, sept cent
quatre-vingt-un billions, vingt-trois millions, quatre
cent cinquante-un mille, quatre unites simples.

1) suffit, comme on voit, de bien se rappeler 'ordre
dans lequel se suivent les noms des tranches unités,
mille, millions, billions, trillions, quadrillions, quin-
tillions, sextillions, septillions, etc. Nous laissons a
€noncer en francais les nombres que voici : 24071173
§oo0o1111120074 et 38g42007007456001.

12. Le systéme de numération que P’on vient d’ex-
poser, est appelé dédcimal, parce qu’il est basé sur la
convention trés-simple et trés-ingénieuse qu'un chiffie
place & la gauche d'un autre exprime des unités dix
Jois plus grandes que celles de ce dernier, Le nombre
dix ; qui marquc combien il y a de chiffres employés,
e nomme la base du systéme.

13. Pour rendre un nombre 10,100, 1000, ..., fois
plus grand , il suffit d’écrire & sa droite 1, 2, 3, ...,
zéros. Par exemple, on rendra le nombre 724, cent
fois plus grand, en écrivant 2 zéros A sa droite 5 ce qui
donnera 72400. En eflct, le nombre exprimait d’abord
724 unités simples, ct a présent il exprime 724 centai-
nes; il cxprime donc des unités cent fois plus grandes;
il est donc lui-méme 100 fois plus grand.
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Réciproquement, pour rendre 10, 100, 1000, ...,
JSois plus petit un nombre terminé par des zéros, il
suffira de supprimer & sa droite 1, 2, 3, ..., zéros.
Aiusi 530 est 1000 fois plus petit que 730000.

14. Nous savons maintenant écrire, d’une maniére
abiigée, tous les nombres entiers, Quant aux fractions,
clles s"Gerivent en chiffres au moyen de deas nombres,
plices Pun sous Pautre et séparés par un trait ordinaire-
ment horizontal : le nombre inférieur, qu’on appelle
denominateur, ddsigne en combien de parties égales
Punité est divisée, et le nombre supérieur, qu'on appelle
nuimeérateur, indique combien on prend de ces parties
¢giles | pour former la fraction. Aipsi, pour exprimer
quuatre septiémes, on écrit 4 : Je dénominateur 7 signi-
fie que I'unité est divisée en 7 parties égales, et le nu-
mcrateur § montre que ’on prend 4 de ces partics ¢gales.

Le numérateur et le dénominateur s’appellent aussi

les termes de la fraction.

) . 1 a3 4 6 o e ;.
D’aprés cela, 1 57 72 30 377 etc. signifient respecti

vement une demie, deux tiers, trois quarts, quatre
cin:juiémes, siz onziémes, etc.

Pour représenter le nombre fractionnaire quatre uni-
tés huit neuyiémes, on écrit 4-:-. Réciproquement, 73
signifie sept unité's douze treiziemes.

On voit que toute fraction est un nombre entier d'u-
nités fractionnaires, dont le nom est indiqué par le
dénominateur ; et que par conséquent, le calcul des
fractions se réduit i celui des nombres entiers concrets.
Par exemple, puisque 2 pommes glus 3 pommes font 5
pommes, de méme = pfus 2 font2 ; ‘et ainsi des autres.

15. Nous avons vu (5) que calculer, cest composer
et décomposer les nombres. Or, on compose les nom-
bres par Paddition ct la multiplication ; et on les dé-
compose par la soustraction et la division. Plusieurs
de ces opérations exigent que les nombres proposés
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soient de méme espéce, c’esta-dire, répétent la méme
unité. Mais comme dans toutes les questions de Darith-
métique, la nature des unités du résultat est connue
d’avance, il ne s’agit toujours que d’en déterminer le
nombre. On pourra donc toujours opérer comme si
les nombres proposés étaient abstraits ; ce qui est plus
simple.

De ' Addition des nombres entiers.

16. L’addition est une opération parlaquelle, pre-
nant toutes les unités et les parties d*unité de plasieurs
nombres de mémc espéce, on en fait un seul nombre,
appelé somme ou total.

On ne peut ajouter entre elles que des quantités de
méme espéce : il serait absurde, par exemple, de vou-
Yoir ajonter 2 qunes avec 3 jours ; le résultat serait bien
5 unités 3 mais ce ne serait ni 5 qunes, ni 5 jours s ce
ne serait toujours que 2 aunes ct 3 jours, comme au-
paravant, et il n’y aurait pas eu d’opération (*).

17. On indique Paddition, au moyen du signe -},
qui veut dire plus, ou augmenté de. Ainsi, 744,
signifie 7 plus 4, ou 7 augmentd de 4§, ou encore
7 ajouté i 4.

18. Pour ajouter un nombre, il saffit d’ajouter suc-
cessivement chacune de ses unités. De cette maniére ,
on sait bientot de mémoire additionner un chiffre 4 un
nombre quelconque. Et si Pon observe qu'on gjoute &
un tout, en ajoutant & Uune de ses parties, et que
pour ajouter un tout, il faut ajouter chacune de ses

(*) Cependant on doit observer que des étres dissemblables
peuvent dtre réunis el exprimés par un seul nombre; mais c’est
en faisant abstraction des qualités qui les distipguent pour ne
considcrer que la propriéié qui leur est commmune. Ainsi, en
voyant | pomme, 2 poires et 4 prunes, on dira: voila 7 fruits;
et Vopération n'aura porté que sur le mot fruit.
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parties, on verra que pour avoir la somme de plusieurs
nombres, il suffira de prendre la somme de leurs unités
simples, cclles de leurs dizaines, de leurs centaines, etc.;
puis de réunir entre elles toutes ccs sommes partielles.
Or, toutes ces opérations reviennent a ajouter un chiffre
4 un nombre quelconque; ce quon sait fairc de mé-
moire, et par conséquent trés-vite.,

19. Par exemple, pour ajouter entre cux les cing
nombres 4789, 347, 9876, 5684 et 9785 ; on dispose
ct on éffectuc I’opération comme il suit :

On fait d’abord la somme des unités simples, 4489
en disant : 5 et 4 font g, et 6 font 15, et font 347
22, et g font 31 : cn 3: unités simples, il y a1 6
unitésimple, qu’on écrit au-dessous, et 3 dizaiues, 563‘§
qu’on reticnt pour les ajouter i la colonne des _2'_3_.
dizaines, parce qu’on doit ajouter entre elles les 30481
unités de méme espéce. 3 dizaines de la retenuc ct 8
font 11, et 8 font 19, ct 7 font 26, et 4 font 30, et 8
font 38 : en 38 dizaines, il y a 8 dizaines, qu’on écrit
au-dessous, et 3 cenlaines, qu’on retient pour les ajouter
i Ia colonne des centaines. 3 et 7 font 10, ct 6 {ont 16,
ct 8 font 24, et 3 font 27, ct 7 font 34 : en 34 centai-
ncs, il y a 4 centaines, quon écrit au-dessous, et 3 mille,
qu’on reticnt pour les ajouter aux mille. 3 etgfont12,
ct 5 font 17, ét g font 26 et 4 font 30 mille, qu’en écrit
au-dessous.

Je dis que 30481 est la somme des cinq nombres
proposés. En effet, pour former ce résultat de l’opér:%—
tion, on a pris toutes les unités, les dizaines, les centai-
nes, les mille, et en général, toutes les partics des nom-
bres proposés; donc on a pris tous ces nombres eux-
mémes ; donc on a leur valeur totale ou leur somme. .

On voit par cet exemple que, pour avoir la somme
de plusieurs nombres entiers, il faut les ecrire les uns
sous les autres, de manicre que les unites de méme



(12)

ordre soient dans une méme colonne verticale; et
aprés avoir souligné le tout, faire d'abord la somme
des unitds simples, puis celle des dizaines, celle des
centuines, etc., dyant soin d'écrire les unités de cha-
que summe partielle sous la colonne qui I'a fournie,
et d'en retenir les dizaines pour les ajouter, comme
unités, a la colonne suivante & gauche. Clest ainsi
qu’on trouve 23037 pour la somme des nombres 6903,
7854, 953 et 7321.

Remarque. La regle dcrire les unités de méme
ordre dans une méme colonne verticale, n’est pas de
nécessité ; mais elle facilite les calculs. Une autre dis-
position des nombrcs proposés conduirait toujours a la
méme somme ; seulement alors il faudrait rassembler
des yeux les unités de méme ordre; ce qui fatiguerait
davantage ct exposcrait plus a se tromper.

De la Soustraction des nombres entiers.

20. La soustraction est une opération qui fait con-
naitre la quantité dont un nombre en surpasse un autre
de méme espéce. Le résultat de cette opération s’ap-

- pelle reste, excés ou différence.

21. Le plus petit nombre devant étre 8té du plus
grand, doit nécessairement se trouver dans ce plus
grand, et en faire pariie; il doit donc étre de méme
espéce. Le reste est autre partie.

De sorte que la soustraction est aussi une opération
par laquelle, connaissant un tout et Pune de ses deux
parties, on trouve lautrc, appelée reste, excés ou
différence.

22. On indique la soustraction au moyen du signe
—. qui signific moins ou diminue de. Ainsi, 7— 4,
veu: dire 7 moins 4, ou 7 dimintué de 4, ou encore,
§ retranché de 7. ’

23. On soustraira toujours un nombre d’un autre,
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en en soustrayant chacune de ses unités. Mais si le
nombrc 4 retrancher a plus d’un chiffre, ce procédé
devient trés—long. On y supplée alors en observant
qu'on soustrait d’un tout, en soustrayant de l'une de
des parties, ct que pour soustraire un tout, il suffit
de soustraire chacune de ses parties. En effet, 4 I'aide
de ces deux principes, une soustraction quelconquc cst
ramende a plusieurs soustractions partielles, qu'on sait
toujours effectuer de mémoire, puisque chacune con-
siste & Oter un chiffre d’'un nombre moindre que 19,

24. Par cxemple, pour soustraire 4721 de 8964, on’
dispose et I'on effectue 'opération comme il suit :

1 unité 6tée de 4 unités, reste 3 unités, qu'on 8964
écrit au-dessous ; 2 dizaines dtées de 6 dizaines, 4721
reste 4 dizaines, qu'on écrit au-dessous ; 7 6t¢ "£243
de g, reste 2, qu’on écrit; 4 de 8, reste 4. Ainsi
4243 est la différence demandée.

Ea effet, on a soustrait successivement des parties du
plus grand nombre, et par conséquent de ce nombre,
les unités , les dizaines, les centaines, et en général,
toutes les partics du plus petit; donc on en a soustrait
ce plus pelit lui-méme; donc le résultat est la vraie
différence qui existe entre ces deux nombres.

Cet cxemple montre que, pour faire la soustraction
des nombres entiers, il faut écrire le plus petit nom-
bre sous le plus grand, de maniére que les unités de
méme ordre soient aligndes; et aprés avoir souligné
le tout, soustraire chaque chiffre du plus petit nom-
bre du chiffre correspondant dans le plus grand , en
allant de droite & gauche, et écrire le reste au-dessous,
ou zéro lorsqu’il ne reste rien.

25. Cette régle n'est plus immédiatement applicable,
lorsque le chiffre i soustraire surpasse celui dont on
doit le retrancher. Dans ce cas, Popération repose sar
le principe que voici : $&, & deux nombres inégaux,
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on ajoute ou U'on retranche une méme quantite, leur
différcnee restera toujours la méme.

Par exemple, la différence entre 13 et 7, est 6. Si
aux deux nombres 13 et 7, on ajoute un méme nombre
5. la différence entre les deux sommes 18 ct 12, sera
encorc 6, comme entre les 2 nombres proposés 13 et 7.

En général, la différence entre deux nombres est la
quantité qui se trouve dans I'un sans étre dans Pautre.
Or, en ajoutant ou cn retranchant une méme quantité
aux deux nombres proposés, la quantité qui se trouvait
dans Pun sans étre dans Iautre, reste évidemment la
méme ; donc aussi leur différence reste la méme.

26. D’aprés cela, qu'on ait 4 soustraire 3724 de 7016;
on disposera et 'on effectuera I'opération comme il suit :

On dira : 4 6t¢ de 6, reste 2, qu'on écrit sous 7016
les unités ; 2 6té de 1, cela ne se peut : pour 724
rendre possible cette soustraction partielle, on 3292
ajoutc 10 4 1, ct ’on dit, 2 de 11, reste g, qu'on écrit
sous les dizaines. Mais en ajoutant ainsi 10 au chiffre 1,
qui est dans le rang des dizaines, on ajoute réellement
10 dizaines, ou 1 centainc, au plus grand nombre.
Donc, pour qug 1a différence totale ne soit pas changée,
il faut aussi ajouter 1 centaine au plus petit nombre (25);
et c’est ce qu'on fait en ajoutant 1 au chiffre inférieur
suivant 7. 1 et 7 font 8; 8 de 10, reste 2. Mais en ajou-
tant ainsi 10 au chifitc o, qui est dans le rang des cen-
taines, on ajoute réellement 10 centaines, ou 1 mille,
au plus grand mombre. Donc, pour queda différcnce
totale ne soit pas changée, il faut aussi ajouter 1 mille
au plus petit nombre. 1 et 3 font 4; 4 de 7, reste 3.

Je dis que 3292 est la vraie différence des deux nom-
br-s proposés. En effet, on a soustrait du plus grand
nombre, toutes les partics du plus petit; on en a donc
soustrait le plus petit lui-méme. D’un autrgedté, comme
12 ccimtaine et le.millc ajoutds i chacune des 2 nombres
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praposés, nlont pas changé la différence de ces deux
nombres, il s'ensuit que 3292 est cette différence (*).

Résumant les calculs que 'on vient de faire, on verra
que, si le chiffre inféricur a soustraire est plus grand
que son correspondant superieur, il faudra ajouter &
celui-ci dix unités, pour rendre la soustraction par-
tielle possible ; mais pour compenser cette adlition
on devra ajouter v au chiffre inférieur suivant.

Clest ainsi que 700041 — 234711 donne 465330.

De la preuve de ' Addition et de la Sous-
traction.

27. La preuve d’unc opération est une seconde opd-
ration que Pon fait pour s’assurer de l’exacmude du
résultat ohtamu par la premiére. ¢

Il faut bien distinguer la preuve de la démonstration;
car la démonstration fait voir P’exactitude d’un principe
général, tandis que la preuve ne viérifie ¢ qu’une opcra-
tion particuliére.

Dlailteurs, lcs erreurs de calcul pouvant quelquefois
s¢ compenser dans Popération proposée et dans celle
qui cu fait la preuve, cette preuve ne peut étrc regar-
dée que comme unc probabilité plus ou moins forte ;

(*) Voici un autre procédé, qui n'a besoin d’aucune démons-
tration. Qu'il s'agisse toujours de soustraire 3724 dc 7016:
on disposera et I'on effectuera 'opération comme il suit :

D’abord, 4 de G, reste 2, qu'on derity 2 de 1, celas Gy
ne se peat. Ponr rendrc possible cette soustraction par- 701(,;
tielle, on prend 1 mille sur le chiffre 7 des mille, ct il 3724
n'en reste plus que 6, qu'on éerit au-dessus, Cemille 3202
valant 1o centaines, on en laisse g sur le zéro des centaines, et
il en reste encore 1 centaine ou 10 dizaines, qu'on ajoutc au
chiffre 1 des dizaines 5 cela donne 11 dizaines. a de 11, reste
g, qu’on écrit. 7 de g, reste 3, et 3 de 6, reste 3. De sorte que
3aga st réellement Ia différence des deux nombres proposés.
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mais qui, rigourcusernent parlant, ne peut jamais don-
ner une certitude absolue, hors certaing cas extréme-
ment simples. :

a8. Pour vérifier si une addition a éte bien faite,
il fuut la recommencer par la gauche , en addition-
nant en sens opposé; soustraire ka valeur de la pre-
miére colonne & gauche, de la partie qui lut corres-
pond dans la somme totale, et écrire le reste (qui
devra étre la derniére retenue faite) & da gauche du
chiffre qui correspond & la seconde colonne ; cela
donnera un nombre dont on retranchera la valeur
de cette seconde colonne ; et ainsi de suite, jusqu'a
Lz derniére colonne & droite, qui ne deyra laisser
aucun reste, si Uoperation a €t¢ bien faite.

Par exemple, qu'on effectue Paddition qui suit :

Si I'on veut vérifier cette addition, on lare- 589
commencera par la gauche, ayant soin d’addi- 479
tionner de haut en bas, si 'on a d’abord opéré 653
de bas en haut : on aura 36 pour la valeur de 489
Ja premiére colonne ; et soustrayant 36 centaines. 743
de la partic correspondante 4o centaines, il reste
4, qu'on écrit sous o, a-la gauche du chiffre 4 4odg
qui correspond & la seconde colonne. Comme
le veste 4 est précisément la retemue ajoutée a la pre-
micre colonne & gauche, on en conclue que, jusque-i,
la premiérc addition est bien faiteg; La valeur de la
seconde colonne est 41, qui, soustraffe de la partic cor-
respofidante 44, donne pour reste 3, clest-a~dire, les
trois dizaines de retenue. La sommggqg de la dernicre
colonne a droite, étant retranchée de la partie corres-
pondante 39, laisse o pour reste. Donc la premiére
addition a été bien faite,

Fn effet, par la premiére addition, on a fait entrer,
dans 4049, la somme des unités simples, celle des di-
zaines ct celle des centaines. Par la seconde opération,
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oh soustrait dc 4049, la somroe des centaines, celle des
dizaines et celle des unités. On en dte donc tout ce qu'on
y avait ajouté ; il ne doit donc rien rester ; car si d’un
tout, on éte toutes ses parties, il ne restera rien.

29. Pour faire la preuve de la soustraction, il faut
ajou.ter le reste au plus petit nombre; et si l'opération
a ¢t bign fuite, on devra trouver le plus grund nom-
bre po® somme.

En effet, le reste et le plus petit nombre sont les
deux parties du plus grand. Donc, en ajoutant le reste
au plus petit nombre, on devra avoir le plus grand.

30. Les usages de addition et de la saustraction.,
seront toujours faciles i reconnattre, si 'on se rappelle
bicn les définitions de ces deax opérations et si l'on
observe que I'une peut servir de preuve a l'autre.

Voici quelques-uns de ces usages :

Un marchand ayant vendu 5004 aunes dc toile, il
lui cn reste g72 auncs de moins qu’il n’en a vendu;
combicn avait-l de toile? { Réponse : 13036 aunes ).

Trouver combicn trois personnes ont d’argent en-
semble, sachant que sur 1600 florins que possédait la
1™, elle a dépensé 548'; que la 2° a 728" de plus que
la 1 et la 3°, 896" de moins que la 2°. (R. 1916'.)

Quelqu'un qui devait 1724 florins 4 un marchand,
prend chez lui pour 3827 de marchandises et lui donnc
en paiement un billet de 470", Combien le marchand
devra-t-il rendre? (R. 2167".)

479 florins, 254, 879, 48 et 279 sont les prix res-
pectifs de cinq piéces de vin, contenant respectivement

g72 litrons, 358, 2989, 98 et 679. Lemarchand ayant
vendu de ces pmws respectives, 475', 189, 974, 56 et
79, a recu 245", 176, 587, 37 et gb. Il demande com-
bien il lui veste de vin et & combien ce vin restant lui
revient, (R. 3123 litrons, & 798’.)
Ui paveur, qui a 6876 florins en caisse, en regoit
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%58. Dans 12 jours il recevra encorc g78f; 27 jours
aprés, 8295°, et 45 jours plus tard, 6824". Et comme
67 jours aprés ce dernier versement, il devra dounner 4
six personncs, respectivement 295°, 457, 872, 364,
2836 et 36, on demande combien il restera dans sa
caisse cf combien il se sera écoulé de jours depuis le
moment de la premiére somme recue jusqu’a celui ot
il a donné aux 6 personnes? (R. 209717 ¢t 151 jours.)

De la Multiplication des nombres entiers.

31. La multiplication est une opération par laquelle
on prend ou répéte un nombre, appelé multiplicande,
aatant de fois qu'il y a‘d’unités dans un autre nombre,
nommé multiplicateur. Le résultat de cette opération
s’appelle produit ; le multiplicande ct le multiplicateur
sont les facteurs du produit.

Ainsi I"opération par laquelle on prend 5 fois le nom-
bre 7 est une multiplication ; 7 est le multiplicande, 5
le multiplicateur, et 5 fois 7 on 35 le produit (*).

32. 1l suit de la définition de la multiplication, que

1° Le produit est toujours de méme espéce que le
multiplicande, puisqu’il n’est qu’un certain nombre de
fois ce multiplicande ;

2° Le multiplicande peut étre un nombre quelcon-
que, puisqu’on peut toujours prendre une chose antant
de fois qu’on'le veut 5

3“ Le muliiplicateur désigne toujours un nombre
de fois, et jamais un nombre concret ;

4* Le produit est un tout composé d’autant de par-
ties égales au multiplicande qu’il y'a d’unités au mul-
tiplicateur ;

(*) Prendrc un nombre deux fois, Clest le doubler; trois
fois, c’est le tripler; quatwe fois, c'est le quadrupler; et en
général, prendre un nombre plusieurs fois, c'est le multiplicr.
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“8° 8¢ le multiplicande est zéro, le produit sera aussi
z€ro ; car zéro pris autant de fois qu'on voudra, ne
donnera jamais que zéro 5

6° Enfin, si le multiplicateur est zéro, le produit
sera aussi zéro ; car un multiplicateur nul indique
qu'on ne doit pas prendre le multiplicande, ou qu'il
n’y a pas de multiplication ; il n’y a donc pas non plus
de produit; le produit est donc nul.

33. On indique la multiplication & I'aide du signe
X, qui veut dive multipli¢ par. Aiusi, 5 X 3 signifie
5 multiplié par 3, ou 3 multipliant 5, ou encore 3 fois
5. Le signe = veut dire ¢gal ou est ¢gal a. Lies signes
> el &, signifient plus grand que et plus petit que.

34. Pow prendre un tout, il faut prendre toutes ses
partics ; domc, pour prendre un tout une fois, il {aut
prendre chacune de scs parties une fois ; pour prendre
un tout deux fois, il faut prendre chacune de ses partics
deux feis, etc. Donc, en général, pour prendre ou
POHF répéter un tout un certain nombre de fois, il faus
prendre ou repeter chacune de ses parties ce méme
nombre de fois. Par esemple, pour prendre 7 fois le
tout 3 44, on prendra 7 fois chacune des parties 3 ct 43
ce qui donnera 7 fois 3 - 7 fois §, ou 21 - 28.

35. Rendre un tout 6 fois plus grand, par exemple,
c'est répéter ce tout 6 fois; c'est donc répéter chacune
de ses parties 6 fois; c'est par conséquent rendre cha-
cune de scs parties 6 fois plus grande. Donc, pour
rendre un tout un certain nombre de fois plus grand,
il suffit de rendre chacune de ses parties ce méme
nombre de fois plus grande.

36. Un produit de deux facteurs ne change pas de
valeur, dans quelqu’ordre qu'on multiplie.

Par exemple, je dis que 87 X 41 =41 X 87.

En effet, 87 > 41 montre qu’il faut prendre 87, 41
fvis ; ce qui se fait en prenant chacune des unités de 87,
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41 fois (34). Or, la premiére unité de 87, prise 41 Tois,
donne 41 fois 1 ou 413 la seconde donne aussi 41, de
méme que la troisiéme, la quatri¢me, et enfin la 87™°
Donc on aura en tout, 87 fois 41 ou 41 < 87. Donc
réellement, 87 X< 41 == {1 X< 87.

37. La multiplication n’est qu'une addition dont les
nombres sont égaux. Par exemple, si Pon veut multi-
plier 7 par 3, c'est-a-dire, si 'on veut répcéter 7, 3 fois,
il suffira @'écrire 7, 3 fois, et de faire l'addmon En
effet, la somme 21 étant 7 4 7} 7, sera 3 fois 7, ou
7 multipli¢ par 3.

Cette maniére de chercher le produit par I'addition,
serait trés-longue, si le multiplicateur avait plus dun
chiffre : aussi ne Pemploie<t-on pas; on fait dépendre
toute multiplication de ¢ellc d’un chiffre par on chiffre,
qu'on peut toujours effectuer par 'addition. Et si 'on
veut étre cn état de faire trés-vite une multiplication
quelconque, il est nécessaire de retenir d’aberd de mé-
moire tous les produits d*un chiffre par un chiffre,. con-
tenus dans la tahle suivdnte :

TABLE DE MULTIPLICATION.

2 fois 2 font 4 | 3 fois 8 font 24 | G fois 6 font 36
3 6 9 7 42
4 8 = A K 8 48
5 0| 4FE (5‘ fone 18 9 5
6 12 P .
7 14 ;; :g 7 fois 7 font 49‘
8 16 8 3a 8 5(:
9 18 9 36 9 63

3 fois 3 font ¢ { 5 fois 5 font 25 8 fois 8 font 64
4 12 6 30 9 =2
5 5 L 2 e —
6 ':.8 g 4o |9 fois g font 81 l
7___ 9 45 J

Qu pourrait, pour plus dutilité, former la table de
tous les plod\uu des 12 prcmlers nombres entiers, mul-
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tipliés deux & deux. Nous laissons cette table 2 cons-
Arnire aux éléves. '

38. Connaissant de mémoire tous les produits d’un
chiffre par un chiffre, rien n’est plus aisé que de multi-
plier plusieurs chiffres par un seul et plusieurs par plu-
sieurs. Par exemple, qu'on ait & trouver le produit de
9756 par 8 : on disposera Popération comme il suit :

Lc but de cette multiplication est de répéter  g756
le multiplicandc 8 fois ; ce qui se fait en répé-
tant toutes ses parties 8 fois (34). Or, 8 fois 6 78048
unités font 48 unités. En 48 unités, il y a 8 unités,
qu'on écrit au-dessous, et 4 dizaines, qu'on retient pour
les ajouter au produit des dizaines. 8 fois 5 font 4o, et
4 dc vetenue, font 44. En 44 dizaines, il y a 4 dizaines,
qu’on g%ggfdcssous, et 4§ centaines,, %'ou retient
pour les ajouter au produit des centaines. 8 fofs 7 font
56, et 4 de retenuce, font 6o. En Go coytaines, il ya o
centaine., gu’on dcrit au-dessous, ct 6 mille, qu’on re-
tient pour les ajouter au produit des mille, 8 fois g font
72, ct 6 deretenue, font -8 mille, qu’on écrit au-dessous.

Je dis que 78048 est ic vrai produit de 9756 par 8.
En cffet, on a répété 8 fois les 6 unités, 8 fois les 5 di-
zaines, 8 fois les 7 centaines, et en général, 8 fois toutes
les partics du multiplicande; donc le multiplicande en-
ticr a ¢été répcté 8 fois (34); donc il a été multiplié par 8.

11 suit de cct cxemple, que pour multiplier un nom-
bre composé.de plusicurs chiffres par un nombre d'un
seul, il faut écrire lo multiplicateur sous le multipli-
cande; et aprés avoir souligne le tout, multiplier suc-
cessivement les unités, les dizaines, les centaines, et
en général, tous les chiffies du multiplicande, par e
multiplicateur; ayant soin d'écrire les unitgs de chas
que produit partiel dans le rang qui lui edt propre
et d’en retenir les dizaines pour les ajouter comme
unite's, au produit partiel syivant. .
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39. Voyons mainteniant comment on multiplie I'un
par Pautre, deux nombres composés chacun de plu-
sieurs chiftres. Soit proposé de multiplier 845 par 347:
on disposera Iopération comme il suit :

Multiplicande............... SN »845
Multiplicateur. .......coviieiiio.., 347
Produit par 7 unités ..o ovvvvunan. ..., 54915
Produitpar fo.......c.ooiiiiinn, 31380
Produit par 3o0.........voiinnan.... 23535

Produit par 7 4 4o 4 300, ou par 347.. 2722215

Le but de cette multiplication est de répéter le mul-
tiplicande, 347 fois, ou 7 fois, plus 4o fois, plus 300
fois. Or, pour répéter le multiplicande, 7 fois, on ré-
pite toutes ses parties 7 fois (34), et 'on a 54915 (38).
Pour répéter le multiplicande, 4o fois, ou 10 fois 4 fois,
il faut le répéter d’abord 4 fois, puis le produit, 10
fois (*); ce qui'se fait en rendant ce produit 10 fois plus
grand, ou en ¢crivant ses unités dans e rang des dizai-
nes. De méme, pour répéter le multiplicande 300 fois,
ou 100 fois 3 fois, il faudra le répéter 3 fois, puis le yé-
sultat, 100 fois, cn écrivant ses unités dans le rang des
centaines , c'est-a-dire, dans le rang du chiffre par le-
quel on multiplie.

Maintenant, le premier produit partiel vaut 5 fois le
multiplicande ; le second, 10 fois 4 fois, ou 4o fois Ie
multiplicande ; le troisiéme, 100 fois 3 fois ou 3oo fois
le multiplicande. Donc la somme de ces trois produits
particls se compose de 7 fois, plus 4o fois, plus 3o fois
le multiplicande, c’est-a-dire, en tout, de 347 fois le
multiplicande : cette somme 2722215 est donc le pro-
duit du multiplicande par 347.

On voit, par cet exemple, que pour multiplier Pun

M1 eSt évident que 10 fois 4 fois le ‘mulu'plicande font 4o
Jois le muliiplicande, comme 10 fois 4 jours fout 4o jours.
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par Dautre, deux nombres compose's chacun de plu-
sieurs chiffres, il faut écrire le multiplicateur sods le
multiplicande, de maniére que les unites de méme or-
dre soient alignées; et aprés avoir soulignd le tout,
multiplier tout le multiplicande par les unités simples
du multiplicateur (38), puis par les dz'z\aines, par les
centaines, par les mille, etc.; ayant soin décrire le
premier chiffre de chaque produit partiel dans le
rang du chiffre par lequel on multiplie : faire ensuite
la somme des produits partiels, et cette somme sera
le produit total.

4o. Lorsqu'il y a des zéras entre les chiffres signifi-
catifs du iultiplicateur, il ne faut pas multiplier par ces
zéros . parce qu'on n’aurait que des zéros au produit,
ce qui alongerait inutilement Popération : il faut passer
sur-le-champ u premier chiffre 51gn1ﬁcat1f 4 gauche,
et écrire le premier chiffre du produit particl, dans le
rang du chiffre par lequel on multiplie (39) C’cst ainsi
qu'on effectucra les multiplications que voici :

40078 3a5 70042
3oo7 90003 0000l -
280546 00650 420252
120234 aga5 630348
120514546 29250650 6304200252

41. Pour multiplier un nombre par Punité suivie
de quelques zéros, il suffit d’écrire a la suite de ce
nombre , autant de zéros qu’'ily en a & la suite de
Punisé. Clest ainsi que 749 X 100=14goo. Ln:éffet,
le nombre 74goe exprime 749 centaines, ou 749 fois
100, ou enfin joo fois 749 ; il est donc le produit de
=49 par roo. De méme, 407 3 10000 == {070000:

42. Lorsqu’il y a des zeros a la suite de Uun ou
des deux facteurs proposés, on peut abréger en mul-
tipliant sans avoir égard aux zeros, et en dcrivant &
la suite du produit, autant de zeros qu'il Sen trouye
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¢t la suite du multiplicande et du multiplicateur. Par
exemple, pour trouver le produit de 4700 par 750, on
multiplic 47 par 735, et la suite du produit 3525 on
écrit trois zéros ; ce qui donne 3525000 pour le produit
demandé. _

Ln effet, le multiplicande 47 exprime des 4700
centaines ; donc le produit 3525, qui est de __750
méme espéce, doit aussi exprimer des cen- 235
taines, et doit étre suivi de deux zéros; de 339 .
sorte que 353500 est le produit de {700 par 3525000
75. Mais ce n’est pas sculement 75 fois qu'on deit ré-
péter 4700 ; c’est 750 fois ou 10 fois 75 fois; il faut
donc cncore répéter les 75 fois trouvées, 10 fois; ce
qui se fait en écrivant un zére & la droite (41), et ce
qui donne 3525000. On verra de méme que 79006 X
807000 = 63757842000 et que g§65000 X 847600 =
8o24229200000.

Nous terminerons la multiplication des nombres en-
tiers par Pexposé de quelgues principes quil est bon de
connaitre. _

43. Pour rendre un tout un certain nombre de fois.
plus petit, il suffit de rendre chacune de ses parties
le méme nombre de fois plus petite. Ainsi, pour ren-
drc 7 fois plus petit le tout 14 - 35, on rendra 7 fois
plus petite chacune de ses parties 14 et 35, ce qui don-
nera 24 5.

Tn effet, si I'on prend 7.fois le nouveau tout 24 5,
¢e qui se fait en prenant 7 fois chacune de ses parties
a et 5 (34), on aura 7 fois 2 - 7 fois 5, ou 14435,
c'est-a—dire le 1°" tout; donc 7 fois le nouveau towt
donnent le 1°7; le nouvean tout est donc 7 fois; phurs
petit que le 1°°. De sorte gqu’en rendant 7 fois plus pe-
tite chacane des parties d’yn tout propesé, on rend ¢s
tout Jui-méme 7 fois plus petit. -~

44 Prendre lc.g™ d'un tout, cest tendre ce toul g
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{ois plus petit; c'est donic rendre chacune de ses parties
g fois plus petite; cest par conséquent prendre le §™*
de chacune des mémes parties. Ainsi, pour prendre
une certaine partie d'un tout, il suffit de prendre cette
partie de chacune des parties de ce.tout. Clest ainsi
que le 8° du tout 24+ 4o+ 64, est 34 5-}-8.

45. Pour rendre un produit un certain nombre de
Sois plus grand ou plus petit, i suffit de rendre l'un
de ses facteurs ce méme nombre de fois plus grand
ou plus petit. Par exemple, pour rendre le produit
9><4, 3 fois plus petit, on réendra son multiplicande g,
3 fois plus petit, et on aura 3 3< 4, prodait 3 fois plus
petit que le premier,

En général, si Pon rend le multiplicande 3 fois plus
grand ou 3 fois plus petit, on rendra toutes les partics
du produit 3 fois plus grandes ou 3 fois plus petites;
donc le produit lui-méme deviendra 3 fois plus grand
ou 3 fois plus petit (34 et 43).

Parcillement, si I'on rend le multiplicateur 3 fois
plus grand ou 3 fois plus petit, on prendra 3 fois plus
ou 3 fois moins le méme multiplicande j on aura donc
3 fois plus ou 3 fois moins; c’est-a-dire que le produit
sera 3 fois plus grand ou 3 fois phus petit. )

46. Lorsqu’on doit multiplier entre eux plus de dcux
nombres, comme dans 4 <7< 3 5, les nombres 4,
7, 3, 5, sont les fucteurs du produit, et ce produit
s'obtient en multipliant 4 par 7, le produit par 3 ct le
sccond prodait par 5. Mais on pent suivre fout autre
ordre dans les multiplications : le produit final sera
toujours le méme. (Voyez mon Arithmétique élémen-
taire, 3° édition.)

De la Division des nombres entiers.

17. La division cst une opération par'laguelle on
trouve combien de fois un nombre, appelé dividende,
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en conlient un autre de méme espéce, nommé diviseur;
le résultat de cette opération s’appelle quotient (*).

* Le dividende et le diviseur doivent étre de méme
espéce, puisque, par exemple, un nombre d’hommes
ne saurait contenir un nombre de jours.

48. Le dividende est toujours le produit du diviseur
par le quotient ; car si le quotient est 13, par exemple,
le dividende conticndra le diviseur 13 fois; il sera donc
13 fois le diviseur, ou le produit du diviseur par le
quotient 23.

49. On indique la division & 1'aide du signe ;, qui
veut dire divise par. Ainsi 12 2 § s'énonee’ 12 divisé
par 4, et représente un quotient dont 12 est le dividende
et 4 le diviseur. On indique aussi cette division en écri-
vant 2 et en énoncant 12 divisé par 4.

50. Comme un nombre n’est contenu dans un autre,
quautant de fois qu’il'peut en étre soustrait; il est clair
que la division peut toujours se faire en soustrayant le
diviseur du dividende et des restes, et en comptant le
nombre de soustractions faites avant d’arriver A un reste
moindre que le diviseur.

Mais cette maniére d’opérer la division serait impra-
ticable, si le quotient était un peu grand. Pour y sup-
pléer et effectuer trés~vite une division quelconque, il
suffit d’apprendre de mémoire 4 diviser un ou deux
chiffres, au plus, par un seul; ce qui est trés—facile, 4
Taide de la table de multlpllcahon.

Par exemplc, si 'on veut trouver combien de fois 4
sont contenus en 63, on se rappellera que g fois 7 font
63, ct on en conclura que 7 sont contenus g fois en.63.

(*) U y a division, 1° lorsqu’on partage 48 en partles égales
4 8. ce qui revient i chercher combien de fois 8 est contenu
dans 485 2° quand on divise 73 en 12 parties égales A P; ce
qui domne 12 fois P = 73 01 P fois 12 =72, et se redm B-
core 2 teuver combien de'fois 12 est contenu co 72
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Pareillement, si I'on veut diviser 51 par 8, on abser-
vera que 6 fois 8 ne font que 48, tandis que 7 fois 8
font 56; on en conclura donc que 8 n’est contenu que
6 fois entier dans 51.

“51. Lorsque le quotient doit avoir plus d’un chiffic,
la division repose sur le prineipe que voici : Le diviseur
restant lec méme, si le dividende devient un certain
nombre de fois plus grand, le quotient deviendra le
méme nombre de fois plus grand. Par exemple, dans
13 | 3=, rendons le dividende 5 fois plus grand;
nous aurons 6o ; 3= 20, et le quotient sera aussi 5 fois
plus grand:

En général, supposons que le quotient soit 313 lc
dividende contiendra donc le diviseur 31 fois ; il sera
donc 31 fois le diviseur : par conséquent, 5 fois le di-
vidende vaudront 5 fois 31 fois le diviseur, et conticn-
dront le diviseur 5 fois 31 fois; le nouveau quotient
sera donc 5 fois 313 il sera donc 5 fois plus grand que
le premier 31. Ainsi, le diviseur restant le méme, si
le dividende devient 5 fois plus grand, le quotent de-
viendra aussi 5 fois plus grand (*).

52. Voyons a présent comment on trouve le quotient
lorsque le dividende a plusieurs chiffres et le diviseur
un seul, comme dans la division de 1468 par 4. Dans ce
cas, on dispose et I'on effectue Popération comme il suit:

On ¢écrit d’abord le divisear a la droite 1468 | 4
du dividende, en les séparant par un trait, 12 _3-6_7-
ct on souligne le diviseur pour écrire au- 26
dessous les chiffres du quotient demandé. 24
Ensuitc, on cherche combien de fois le 28
diviseur 4 est contenu dans les deux pre- 28
miers chiffres 14 du dividende, en disant: 0

(*) Supposons que le quotient soit § septidmes; le dividende
conticndsa dong Jes% septiémes du diviseur ; il sera donc les
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4 en 14 est contenu 3 foiy, qu'on éerit. Mais si le divi-
seur 4 est contenu 3 fois en 14, il pourra en étre sous-
trait 3 fois. Or, 3 fois 4 fout 12, qui, soustraits de 14,
donnent 2 pour reste : et comme le diviseur 4 n'est plus
contenu dans ce reste, il s'ensuit que le diviscur 4 n’est
contenu que Lrois fois entier en 14 unités. Donc, dans
14 centaines, qui sont 100 fois plus grandes que 14 uni-
tés, lc diviseur 4 scra contenu 100 fois plus (51); il y
sera donc contenu 100 fois 3 fois ou 300 fois.

A cbté du reste 2 centaines, on abaisse le chiffic sui-
vant G du dividende, et 'on a 26 dizaines pour second
dividende partiel 4 en 26 est contenu 6 fois. 6 fois 4
font 24, qui, soustraits de 26, donnent 2 pour reste :
et comme le diviseur 4 n’est plus contenu dans ce reste,
il s'ensuit que le diviseur:4 n’est contenu que 6 fois en-
tier en 26 unités ; donc en 26 dizaines, qui sont 10 fois
plus grandes que 26 unités, le diviseur 4 sera contenu
10 fois plus (51); il y sera donc contenu 10 fois 6 fois
ou 6o fois, qui, avec les 300 fois quion avait déji, font
360 fois.

A c6té du reste 2 dizaines, on ahaisse le chiffre sui-
vant 8 du dividende, et il vient 28 unités pour troisi¢me
dis idende partiel. 4 en 28, est conteru 5 fois. 7 fois 4
fout 28, qui, otés de 28, donnent o pour restc. Donc
le diviscur est contenu 7 fois dans le dernier dividende
partiel. Ces 7 fois rcumcs avec les 360 fois déja trouvdes,
donnent 367 fois. De sorte que le diviseur 4 est contenu
exacteinent 367 fois dans le dividende proposé 1468.

Par des raisonnemens et des caleuls tout-a-fait pareils
aux précédens, on trouve : 47094 :6:==17849; 611037
1 9=067893; 3682 ; 7 = 526; 47576 8 = 5947

§ septicmes du diviseur : par conséquent, 8 fois ce dividendo
vaudront § fois les § septiemes du diviseur, et contiendront 8
foi s 1es4 septigmes du diviseur; le nouveau quotient sera donc
8 fois 4§ septiemcs, G cst—a—due, 8 fois plus grand que Ie 1°.
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53. Occupons-nous maintenant de la division lersque
le dividende et lc diviseur ont chacun plusieurs chiffres.
Par exemple, proposons-nous de trouver combien de
fois le nombre 273585 contient 793. Il faudra d’abord,
pour faciliter les calculs, rapprocher le dividende, le
diviseur ct le quotient, en disposant et cn raisonnant
Yopcération comme il suit : '

On sépare sur la gauche du divi- 253585 793
dende, les quatre 17 chiffres 2735, 2 ?{5_
qui sont nécessaires pour contenir le 3568
diviseur 793. Ensuite, au lieu de cher- 3172
cher combien de fois tout le diviseur 3965
est contenu dans le dividende partiel , 3965
ce qui serait trop difficile, on cherche o ,
seulement combien de fois le plemler chiffre - da dlvi- ’
seur est contenu dans les deux premiers (;lllﬂrca 27 du
dividendefpartiel, en disant : 7 en 27 est contenu 3 fois.
Mais si le diviseur 793 est contenu 3 fois dans le pre-
mier dividende partiel, il purra en étre soustrait 3 fois.
Or, 3 fois le diviseur 793, donnent 2379, qui, sous-
traits de 2735, laissent 356 pour reste : et comme le
diviseur 793 n’est plus contenu dans ce reste, il s’ensuit
que le diviseur n’est contenu que 3 fois entier cn2735
unit¢s.’Donc, en 2735 centaines, qui sont 100 fois plug
grandes, le diviseur sera contenu 100 fois plus (51); il
y sera donc contenu 100 fois 3 fois ou 300 fois. Donc 3
est le chiffre des centaines du quotient demandé (*).

A coté du reste 356 centaines , abaissant le chiffre
suivant 8 du dividende, on aura 3568 dizaines pour

(*) Le diviscur scrait bien encore contenu dans le reste 356
centaines, considéré comme 53600 unités; mais il n'y serait
pas une centaine de fois. Ainsi, le diviseur n'cst contenu que
3 centaines de fois dans le div ldende partiel 2735 centaines.
On voit que, par cette maniére d'opérer, on aura, i chaque
division pacticlle, uu chiffre du quotient derdandé.
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second dividende partiel. 7 en 35 est contenu 4 fois.
4 fois le diviseur 793 font 3172, qui, soustraits de 3568,
donnent 396 pour reste : et comme lc diviseur 793
nest plus contenu dans ce reste, il s’ensuit que le divi-
seur n’est contenu que 4 fois entier en 3568 unités.
Donc, en 3568 dizaines, qui sont 10 fois plus grandes,
le diviseur sera contenu 10 fois plus (51); il y sera
donc contenu 10 fois 4 fois ou 4o fois, qui, avec les
3oo fois qu'on a déja, font 340 fois. Et Pon voit qu’il
faut écrire le second quotient partiel 4 i la droite du
premier 3.

Abaissant 4 cbté du reste 396, le chiffre suivant 5
du dividende, il vient 3965 unités pour 3° dividende
partiel. 7 en 3¢ est cantenu 5 fois. 5 fois le diviseur
793, font 3g65, qui, soustraits de 3965, donnent o
pour reste. Donc le diviseur est contenu 5 fois dans le
dernier dividende partiel. Ces 5 fois réunies aux 34o
fois déja trouvées, donnent 345 fois. De sorte que le
diviseur est contenu 345 fois dans le dividende proposé,

Et en effer, on a trouvé que le diviseur est contenu
3oo fois dans la premitre partie du dividende, 4o fois
dans la seconde et 5 fais dans la troisiéme ; il est donc
contenu dans le dividende total, 300 fois, 4o fuis et 5
fois; c'est-a-dire, en tout, 345 fois.

54. Le résumé de toutes les opérations que 1'on vient
de faire, offre la régle que voici : Pour diviser un nom-
bre de plus de deux chiffres par un autre nombre, il
Jawt d'abord écrire ke diviseur & la droite du divi-
dende , en les séparant par un trait; puis souligner
le diviseur, pour écrire au-dessous les chiffies du
quotient, en allant de gauche & droite. Prendre sur
la gauche du dividende total, autant de chiffres qu’il
est nécessaire pour contenir le diviseur; chercher en-
suite combien de fois le premier chiffre du diviseur
est contenu dans le premier ou les deux premiers
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chiffres du dividende partiel; écrire ce nombre de
Jois au quotient ; et aprés avoir multiplié le diviseur
par ce quotient partiel, soustraire le produit du divi-
dende partiel employé. A coté du reste, on abaissera
le chiffre suivant du dividende, et U'on aura un se-
cond dividendefpartiel, & Uégard duquel on opérera
comme & Uégard du premier. On continuera le méme
procédé, jusqu’a ce qu’il n'y ait plus de chiffres a
abaisser.

En appliquant cette régle, il sera facile de s’assurer
de I'exactitude des résultats suivans :

423405 : 485=873; 3049164 : 486 — 6294
49561776 ; 9648=>5137; 841182062 ; 8597-—=¢7846.

Les ¢léves feront bien d’appliquer a chacun de ces
exemples, les raisonnemens du n° 53.

55. Lorsque le diviseur a plusieurs chiffres, on est
souvent conduit i un quotient partiel trop grand. Mais
dans ce cas, pour essayer si le chiffre mis au quotient
peut convenir, il suffit presque toujours de multiplier
par ce chiffre, les deux premiers du diviseur, multipli-
cation que Pon pcut d’ailleurs effectuer de mémoire.

56. Le quotient partiel est exact, lorsque lg sous-
traction peut se faire, et que le reste est moindre que
le diviseur. D’abord le quotient particl n'est pas trop
petit, puisque le reste étant moindre que le diviseur,
ne contient plus une fois ce diviseur. Le quotient par-
tiel n'est pas trop grand, puisque le diviscur ayant pu
étre soustrait du dividende partiel, autant de fois qu’on
a mis au quotient partiel, y est nécessairement contenu
ce nombre de fois. Ainsi le quotient partiel n’est ni trop
petit, ni trop grand ; il est par conséquent exact.

57. Au lieu d%crire Ie produit du diviseur pzir le
quoticnt partiel, pour le soustraire ensuite du dividende
putiel, il sera beaucoup plus abrégé de faire la sous-
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traction par la pensée. Par exemple, qu'on ait a diviser
15663072 par 3856 : on cffectuera 'opération comme
il suit :

On prend 15663 pour premier 5663072 | 3856
dividende partiel, et 'on dit: 3 en 23g07 7&:{;’;
15 y est 4 fois. Il faut donc sous- ' 7712
traire 4 fois le diviseur de 15663. 0000
Or, 4 fois 6 font 24, qui, soustraits de 33, donnent le
restc 9. Mais pour rendre la soustraction particlle pos-
sible, on a ajouté 3 dizaincs au chiffre 3 du plus grand
nombre, et par conséquent a ce plus grand nombre; il
faut donc, pour que le reste total ne change pas, ajou-
ter les 3 mémes dizaincs au plus petit nombre (25); ce
qui sc {ait en ajontant 3 unités au chiffre suivant de ce
plus petit nombre, C’cst-a-dirg, en retenant 3 pour le
produit partiel suivant. 4 fois § font 20, ct 3 font 23;
de 26 reste 3. On retient 2, par la raison que 1'on vient
d’indiquer. 4 fois 8 foat 32, et 2 font 34 de 36, reste
3. On retient 3. 4 fois 3 font 13, et 3 font 15; de 15,
reste rien. De sorte quc le reste total est 23g. Abaissant
a c6té, le chiffre suivant du dividende, on aura 23go
pour sccond dividende particl. Comme ce dividende
particl ne contient pas 1 fois le diviseur, il s'ensuit que
le quotient total ne contient pas de centaines; ou doit
done mcttre o an quotient partiel, ct abaisser sur-le-
champ le chiffre suivant 9 du dividende ; continuant
Popération, on verra quae le quotient demand¢ est j062.

58. Ccltc opération fait voir que, si Fun des divi-
dendes partiels ne contient pas le diviseur, il fuudra
mettre o au quotient, et abaisser sur-le=champ le
chiffre suivant du dividende, pour former un nouveau
dividende partiel. .

On nc multiplie pas le diviseur par lg quotient o,
parce qu’on n'aurait que des zéros au produit, ct que
o soustrait du dividende partiel, laisse pour restc ee
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dividende partiel, qu'on avait déja; il est donc inutile

de fairc la multiplication et la soustraction. Voici quel-

ques exemples a effectuer :

61586184 ; 789 = 178056 161448600 ; 795 = 203080
et 21660342 ; 38 = 57000q9.

89. Pour diviser un nombre suivi de quelques zéros
par Uunité suivie aussi de quelques zéros, il suffit
d’effacer a la suite du dividende, autant de zéros
qu’il s’en trouve a la suite de Iunité. Clest ainsi que
75000 ¢ 100 == 950. EL cn effet, le dividende 75000
exprime ;%0 centaines ou 750 fois 100 ; il contient donc
100, 750 fois. De méme, gBooooo ; 1000 = gBoo.

60. On peut, sans changer la valeur du quotient,
effacer le méme nombre de zéros a la suite du divi-
dende et du diviseur. Par cxemple, je dis que 49000
2700 == 4qo ¢ 7. En effet, dans le 1°% cas, on divise
490 centaines par 7 centaines, et dans le 2°, fgo unite’s
par 7 unitds; or, il est évident que 4go centaines con-
tiennent 7 centaines autant de fois que 4go unités con-
tiennent 7.unités ; le quotient est donc le méme dans
les deux cas.

61. En général, le quotient reste le méme quand
on remplace, au dividende et au diviseur, Uunité par
une agutre unité différente. Par exemple, le quoticnt
de 24 florins par 6 florins est le méme que celui de
24 aunes par 6 aunes, le méme que celui de 24 sep-
tiemes par G septicmes, ctc. Et cn cffet, 24 florins
contiennent 6 florins 4 fois; 24 aunes contienucnt 6
aunes 4 fois aussi, elc.

62. Si I’on veut chercher combien de fois ¢ contient
12, on obscrvera que g vaut les g douziémes de 13, ou
les g douziémes de 1 fois 12, ou enfin g douziémes de
fois 12. Mais puisque g vaut g douziémes de fois 12,
il s’cnsuit que g contient 12, g douzi¢mes de fois, et

. e . __.g' PR 3: . .
qn.m?bxg.lz__u,dou S=al o
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On voit donc, 1° que le quotient de deux rombres
entiers est une fraction ayant le dividende pour nu-
mérateur et le diviseur pour déneminateur; 2° que
toute fraction exprime le quotient de son numerateur
par son de’nominaleur. C’est ainsi que

721 ) 49 = ctquc =43 :8=051.

Voici encore quclqucs principes, propres a completer la
division des nombres entiers.

63. Le diviseur restant le méme, si le dividende devient un
certain nombre de fois plus petit, le quotient deviendra ausst
le méme nombre de fois plus petic. Par exemple, dans 60 : 3
—= 20, si l'on rend le¢ dividende 5 fois plus peiit, on aura
12 1 3 == §, et le-quotient sera aussi § fois plus petit.

64. Le dividende restant le méme, si le diviseur devient un
certain nombre de fois plas grand ou plus petit, le quotient
deviendra au contraire le méme nombre de fois plus petit ou
plus g "rnnd Par cxemple, si dans 48 ;:6==8, on rend lc divi-
seur 4 fois plus grand, on aura 482 24==3, et le quoticnt scra
4 fon plus petit. Si "on avait rendu le diviscur 2 fois plus
petit, on aurait eu 48 : 3 =216, et le quotieny, aurait été 2 fois
plus grand.

65. Un quoz/enz ne change pas de valeur, lorsqu’on mul-
_ tiplie ou qu’on divise le dividende et le diviseur par un méme

nombre. Par exemple, on'a 24 : 6 =4; si I'on multiplie le
dividende et lc diviseur par 3, 11 viendra 720184, et le
quotient est encore le méme, (Voyez I'Arithmétique élémen-
taire, pour les démonstrations des trois principes prévédens.)

Preuves de la Multiplication ct de la;
Division.

. " ,

66. Pour fuire la preuve de la multiplication, il
Saut diviser le produit par U'nn de ses deux facteurs ;
et si Uopération a été bien faite, on aura Pautre fac-
teur au quotient. En eflet, le produit de 17 par 13
vaut 13 fois 17 il contient donc 17, 13 fois, et par
conscqgrent Y 13 ;17=13. Le produit de 17 par
3 est le méme que celui de 13 par 17 (36), et vaul
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19 fois 13; il contient donc 13, 17 fois, et Pon a
17 <13 ;13 =17. D’u I'on voit que si I'on divise
un produit par 'un de ses deux facteurs, on aura tou-
jours I'autre au quotient. Ainsi les mots facteur et di-
viseur d’un nombre sont synenimes. .

On ferait aussi la preuve de la multiplication, en
doublant ’un des facteurs et en prenant la moiti¢ de
Pautre : le produit devrait toujours étre le méme (45).

67. Pour faire la preuve de la division , il faut
multiplier le diviseur par le quotient trouvé ; ajouter
au produit, le reste de la division; et si Uopération
est bien faite, on aura le dividende pour somme. En
effet, quand on effectue la division, on soustrait du
dividende, les produits du diviseur par chacun des
quotiens partiels; on en soustrait donc le produit du
diviscur par le quotient entier ; ce produit est donc Ia
premicre partie du dividende, et le réste, la seconde :
par conséquent, en réunissant ces deux parties du divi-
dende, on devra avoir cc dividende pour somme.

Voici deux divisions avec leurs preuves :

189493 | 35 375 | 75347 1 53 14
’ 1992 [ 505 505 823 -1?”—1 53
Reste.. 117 1875 “g -_5;65-
1855 7 7105
/“7 Reste.. 34 34
189492 ‘ 75347

On ferait aussi la preuve de la division en doublant
le dividende ct le diviscur : alors on devrait avoir le
méme quotient et un reste double.

68. Un nombre entier est divisible par un autre, lors-
qu'il lc contient plusicurs fois, sans reste ; et un nombre
enticer en divise un autre, quand il y est contenu exac-
tement plusieurs fois. Ainsi 18 cs: divisible par 3, et
3 divise 18. )

6. On appelle nombre premier, tout nombre qui

E 2
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n’est divisible que par lwi-méme et par I'unité, comme
2,3,5,9,11,13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, etc.

70. On appelle nombres premiers entre eux, ceux
qui n’ont d’autre diviseur commun que unité, tels que
15 ct 32. D’oit I'on voit que deux nombres premiers
cntre eux, peuvent fort bien n’étre pas des nombres
premiers ; tandis que deux nombres premiers sont tou-
jours premiers entre cux.

71. On appelle multiple d'un nombre entier, le pro-
duit de ce nombre par un autre, aussi entier; ainsi 4
fois 5 ou 20 est un multiple de 5. On dit qu’un nombre
cutier est sous-muliiple d’un autre, lorstju’il y est con-
tenu exactement plusieurs fois ; par exemple, 6 est un
sous-multiple de 24.

n2. On appelle nombre pair, tout nombre entier
gui peut étre partagé en deux parties enticres et pa-
reilles ; et nombre impair, celui qui ne peut étre par-
tagé en deux partics cnticres et égales. Ainsi 2, 4, 6,
8, 10, 12, 14, 16, ctc. sont des nombres pairs, et 1, 3,
5, 7,9, 11, 13, 15, 17, ctc. sont des nombres impairs.

73. Tout nombre terminc par o, est divisible par
10, par 2 et par 5 : Tel est 7430.

Tout nombre terminé par 5, est divisible par 5 :
Par exemple 7465,

Tout nombre terminé par un chiffre pair, est divi-
sible par 2 : Tel est 7534,

Un nombre est divisible par 3 ou par 9, lorsque la
somme de ses chiffres est un multiple de 3 ou de g.
Par exemple, daus le nombre 7542, la sornme des chif-
fres 7, 5, 4, 2, étant 18 ou un multiple de g, ce nom-
bre est divisible par g. _

Nota. Ces principes sont démontrés dans l’Arithmétique élé-
mentaire; ct il est nécessaire de recouric a ces démonstrations,
aimsi qu'a beaucoup ('autres, qui se trouvent dams le méme
ouvrage, si-T'on veut commaitre complétement I scicuce des
nembres, ',



(37)
De la détermination de Uune des parties
¢gales d’un rombre donné.

74. On muliiplic une fraction par un nombre en-
tier, en multiplz'ant son nume’rateur par ce nombre
entier. Ainsi 4 + X 8=73. En effet, comme 8 fois 4
aunes font 32 auues de méme 8 fois 4 cinquiémes font
32 c1nqu1emes : on a donc effectivement 4 ><8""

75. On sait que 1 vaut 7 septiémes (4), donc 8
valent 8 fois 7 scptiémes ou 56 septiemes ; la 7° partie de
8vaut donc la 7° partie de 56 septlemes ou 8 septiémes;
deson,equele 7'de8—'— et ——‘lc 7°de 8.

On voit, 1° que pour prendre une certaine partie
d’un nombre entier, il suffit de lui donner, pour dé-
nominateur, le nombre qui désigne Pespice de partie
demandee ; 2° que toute fraction est une partie de
son numerateur, marquee par son denominateur.

Aivsi, le 12° de 5———— et ——le 11°de 13.

76. On prend une certame partz.e d’un nombre en-
tier abstrait, en divisant ce nombre par celui qui de-
signe Uespéce de partie demandée. Ainsi, pour pren-
dre le 12° de g6, il suffit de chercher combien de fois
12 cst contenu en g6.

En effet, le dividende g6 étant le produit du diviseur
12 par le quotient cherché, sera aussi le produit du
quotient cherché par le diviseur 12 (36)3 donc 12 fois
le quoticnt cherché donnent g6 le quotient cherché
est donc la 12° partie de g6. 7

Lec principe s’applique encore lorsque le quotient
n’est pas entier. Par exemple, s'il s’agit de prendre le
15° de 372, on observera que 15 est contenu 24 fois en
372, avee le reste 12, qui ne contient que 372 15
lesi2 qumzu,mcs de 15; et on en conclura 94‘_
ue 24 unités 13 quinziémes sont la 15 ,12
partic de 372,
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En effet, 372 valent 360 plus 12 5 donc le 15* de 372
vaudra le 15° de 360 plus le 15°de 12 (44). Or, le 15°
de 360 est 243 le 15° de 12 est 12 quinziemes (75);
donc le 15° de 372 est 242, comme on I'a trouvé par

Papplication du principe.

77. Pour prendre une certaine partie d'un nombre
entier concret, il faudra chercher combien de fois ce
nombre, consideré comme abstrait, contient celui qui
désigne Uespéce de partie demandée, et faire expri-
mer au quotient, la meme espéce d’unité qu’au nom-~
bre concret propose. Par exemple, on aura la a4’
partie de 768 livres, en cherchant combien de fais 24
est contenu dans 768, ct en faisant esprimer des Lvres
au quotient 32.

En effet, la 24° partie de 768 s’obtient en divisant
768 par 24 (76), et vaut par conséquent 32. Mais la
24’ partie de 768 étant 32, la 24° partie de 768 livres
sera nécessairement 32 liyres; car la partie est toujours
de méme nature que le tout auquel elle appartient. On
trouve effectivement que 34 fois 32 livres font 768 Ly,

98. 8¢ Uon veut prendre le 10%, le 100°, le 1000°,
sy d’un nombre suivi de quelques zéros, il suffit
d'effacer 1, 2, 3, ..., zéros a la suite de ce nombre.
Par excmple, le 100° de 48000 — 480. En effet, le
100° de 48000 =: le 100° de 100 fois 480 = 1 fois 480
= /48o. On verra de méme que le 1000° de 70000 =70.

99. Pour prendre une certaine partie d’une frac-
tion , il suffit de diviser le numérateur par le nombre
qui désigne l’espéce de partie demandée ; ou bien, st
la division n’est pas possible, il faut multiplz'er le
dénominateur par le méme nombre. Daprés cette ré-
gle, onauralc7 de?_—etleﬁ‘de~ h

En effet, 1° puisque le 7° de 21 est 3, le 7° de 23
seizitmes sera 3 seiziémes. 2° L'unité vaut 3o trentié-
mes ; + d’unité¢ vaut donc le 5° de 3o wenti¢mes ou
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6 trenti¢mes ; donc les dhunité valent 4 fms 6 tren-
tiémes ou 34 trenuemes. Hms pmsque ,ona
aussi le 6° de 4 7= le 6 de 2 = Ce qu ll f'\Haxt
démontrer.

8o. On peut abréger la division de plusieurs chiffres
par un seul, comme on va le voir. Qu'il s’agisse, par
exemple, de diviser 54731 par 9 : on observera que
cette division se réduit a prendre la septiéme partic de
54731 (;6). Or, la septiéme partie de 54 mille est 5
mille, pour 49 mille, ct il reste 5 mille, qui, avec 7
centaines, font 57 centaines ; la septiéme partie de 59
centaines est 8 centaines, pour 56 centaines, et il reste
1 centaine, qui, avec 3 dizaines, font 13 dizaines ; la
septiéme partie de 13 dizaines est 1 dizaine. pour 7
dizaines, et il reste 6 dizames, qui, avec 1 unité, font
61 unités ; la septleme partle de 61 unités est 8 unités,
pour 56, et il reste 5, dout la septi¢me partie est 5 sep-
tigmes (75). Donc lc quatient demandé est 5818 unités
5 septiemes. En cffet, par cette maniére d’opércr1 on
décompose le dividende 54731 dans les parties {gooo,
5600, =0, 56 et 5, puis on prend le 4 de chacune de
ces parties; on prend donc le 4° du dividende (44),
on le divise donc par 7 (76) On verrmt de méme que
0074 =1le 8%de 5674 = 7095

Usages des quatre premiéres régles de
Parithmétique.

81. Les quatre premiéres régles de I'arithmétique
sont P’addition, la soustraction, la multiplication et la
division. Nous connaissons déja les usages des deux
premiéres 3 voyons ceux des deux autres. ~

82. La multiplication a trois usagcs 3 elle peut
servir & vérifier la division (67)3 2° ellesert & trouver
Ja valeur totale de plusicurs unités - de méme espéce,
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quand on connalt la valeur de l'une : par exemple,
a trouver ce que vaudraient 49 aunes de drap, si
Vaune valait g florins.

En effet, puisque Paune colte g florins, les g aunes
cotiteront 4g fois g fl., ou le produit de-g fl. par 4g.

3° La multiplication sert & réduire des unités d’espéce
supéricure en unités d’espéce inférieure : par exemple,
& réduire 8 jours en heures.

En cifet, puisque le jour vaut 24 heures, les 8 jours
vaudront 8 fois 24 heures, ou le produit de 24 heures
par 8. .

83. La division a quatre usages principaux : 1° elle
peut servir a vérifier la multiplication (66); 2° elle sert
4 déterminer Ja valeur particuli¢re d’une unité, quand
on connait la valeur totale de plusieurs : par exemple,
& trouver ce que coilerait une aune de drap, si 36
aunes coiitaient 1660 florins.

En effet, si 36 aunes cotitent 1660", 1 aune cotitera
la 36° partie de 1660, ou le quotient de 1660° par 36
(77)- Ce quotient est 46, avec le reste ', qui vaut
4 fois 100 cents ou f00°; la 36° partie de foo° est 11°,
avec le 36° de 4°, quon peut négliger. De sorte que
Yaune de drap cofite 46 florins 11 cents.

3 La division sert aussi 4 trouver le nombre d’ani-
tés, quand on connait leur valeur totale et la valeur de
chacunc : par cxemple, & trouver combien on aurait
de litrons de vin pour 7540 cents, si le litron cou-
tait go cents.

En effet, il est évident qu'autant go°®, valeur du litron,
seront contenus dans 7540°, autant on aura de litrons
pour cette derniére somme ; on trouvera donc le nom-
bre de litrons cherché en divisant 9540 par go°, ou en
prenant la’'go® partie de 7540 litrons (77); ce qui don-
nera 83 litrons au quotient, avec le reste 7o litrons,
qui vaut 70 fois 100 dés ou 7000 dés. Le go® de 7000
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dés est 77 dés, avec le reste 70 dés, dont le go® peut
étre pris pour 1 dé. D0 I'on voit que pour les 7540°,
on aura 83 litrons 78 dés.

4 Enfin, la division sert & réduire les unités d’espéce
inférieure en unités d’espéce supérieure : par exemple,
a réduire 72410 minutes en heures.

En effet, I'hcure vaut 60 minutes; donc autant de
fois 60 minutes, valeur:d’me heure, seront contenues
en 72410 minutes, autant d’heures il y aura dans ces
72410 minutes. On aura donc le nombre d’hcures de-
mandé, en divisant 72410 minutes par 6o minutes; ce
qui donnera 1206 au quotient, avec le reste 50, qui
contient le 3 de 60. D sorte que 72410 minutes va-

lent 1206 heures %

84. Maintenant, pour résoudre toute question numé-
rique, il faudra toujours ticher de la décomposer dans
les problémes élémentaires qui font 1'objet des usages
des quatre premiéres régles de Parithmeétique, ct résou-
dre ensuite ces problémes. Voici quelques exemples
propres 4 montrer comment on peut appliquer la mé-
thode que nous venons d’indiquer.

85. Le pére et le fils ot ensemble 6o qns, et U'dge
du pére vaut quatre fois celui du fils ; quel est I'dge
de chacun?

Puisque I"ige du pére vaut 4 fois celui du fils, il est
claiv que leurs deux Ages réunis valent 5 fois celui du
fils : mais leurs deux 4ges font 60 ans; donc 5 fois I'ige
du fils valent Go ans; 'Age du fils vaat donc le 5° de
60 ans ou 12 ans : 1"dge du pére vaut paf conséquent
4 fois 12 ans ou 48 ans. Et cn effct 48 ans plus 12 ans
font 6o ans. .

L'4ge d’un pére vaut 6 fois celui de son fils et lc sar-
passe de 4o ans ; quel est '4ge de chacun? (R. 8 et 8).

Tl reste 4 un ouvricer, qui avait 6o cents, 5 fois ce
qu'il a dépensé ; combien at-il encore? (R. 5o cents).

,
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Partager 72 pommes 4 3 enfans, de fagon que le a°
en ait 2 fois autant que le 1°7, et le 3° autant que les 2
autres. Combien en auront-ls chacun? (R. 12, 24 et 36).

On doit partager 720 florins 4 trois personnes, de
maniére que quand la 17 prendra 3f,Ja 2° en awra 4
et la 3* 5. Combien en auront-elles chacune * (R. 180,
240 et 300).

86. Quarante ouvriers, en 8 jours, ont fuit 1280
aunes d’ouvrage ; combien 34 ouvriers de meme foree
Seront-ils duu méme ouvrage, en 6 jours?

4o duvriers, en 8 jours, ont fait 1280 aunes;
denc 1 ouvr. en 8 j. fera le fo° de 1280 ou 32°%;
1 ouvr. en 1 j. fera le 8° de 32 ou 4%

1 ouvr. en 6 j. fera 6 fois 4 aunes ou 24°;
24 ouvr. en 6 j. feront a4 fois 24" ou 576°.

Vingt ouvriers ont fait, en 6 jours, 720 aunes d’ou-
* vragej combien 36 ouvriers seront-ils de jours pour
fifre 12312 aunes? (R. 57 jours).

enf ouvriers, en 7 jours, ont fait 189 aunes ; com-
bien faudra-t-il d’ouvriers pour faire, ¢n 15 jours,
3015 aunes? (R. 67).

Trentt;“aunes de long sur 4 de large d’une certaine
étoffe , ont cotité 360 fl.; quel sera le prix de 57 aunes
de long sur 3 de large de la méme étoffe? (R. 513".)

87.-On a donné 63248 florins pour un ouvrage fuit
par deux ouvriers. Le premier y a fait 548 aunes et
le second 396. Combien chacun a-t-il recu P

I1 est clair que pour 548 aunes plus 3g6 aumes, c’est-
a-dire pour g44 aunes d’ouvrage, on a donné 63248
«lonc pour une aune, on a donné la g44™* partie de
632481, ou le quotient de 63248 par g44 ; ce qui fournit
7%, Mais si une aunc cofite 6573 548 aunes coditeront
548 fois 67" on 36716"; et 396 aunes coliteront 396 fois
67%0u 26532, Ainsi le 1°° ouvrier a regu 36716 et le
2° 36532 ; ce qui donne en effet 63248° pour somme.
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Pour un ou\rrage fan par deux ouvriers, on a doné
63248", dont le 2° a recu 26532, Combien ce 2° a-t-it
fait d'ouvrage, sachant que le travail du premier-est
548 aunes? (R. 396 uunes).

Pour g44 aunes d’ouvrage, deux ouvriers ont regu
63248%; lc 1°7 ayant fait 152 aunes de plus que le 2°,
a recu 10184" de plus que ce 2°. Trouver I'ouvrage de
chacun et la somme qu'il a recue. (R.le 1° a fait 548
et a regn 36716.)

Combien fandra-t-il de jours & deux ouvriers pour
faire ensemble un ouvrage de 231420 aunes? On sait
que le 1% fait 1856* en 64 jours, et le 2° 2232 en 72
jours. (R. 3857 jours).

88. On a méle 50 litrons d’un 1*" vin avec 72 d'un
2° et 48 d'un 3°. Combien faut<il vendre le litron du
mélange, pour gagner 51 florinsF On sait que le 1**
vin coite 68 cents le litron, le 3* 170 ef le 3° 34c.

Ajoutant le gain 5100 cents avec les prix des trois
quantités de vin, et divisant la somme par le nombre
total de litrons du mélange, le quotient 13§ cents sera
le prix qu’il faut vendre le litron.

On en fera la preuve, en prenant pour inconnu, ou
le nombre de litrons du 1** vin, oule prix de chacun.

89. Un boulanger achite 1485 fagou et n’en paie
que 1375; combien en a-t-il eu de plus sur chaque
cent qu’il a paye? '

Pulsque pour 1373 fagots que le boulanger paie, if
en recoit 1485 ; pour 1 qu’il palera, il recevra la 1395°

partie de 1485 ou 3= "'85 75); donc pour 100 qu'il paiera,
il recevra 100 fois i; ou ﬁ;s{-'....148500 1375—108.
Tl regoit donc 8 fagots de plus sur chaque 100 qu’ibpaie.
En voici la preuve : pour 1375 fagots que le boulan-
g.! paie, il en regoit 1485 ; denc pour 100 fois 1375,
il reccvra 100 fois 1485 ou 148500, Mais si pour 1oa
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fois 1375 ou pour 1375 fois 100 fagots, le boulanger
en'regoit 148500 ; pour 100 fagots il recevra la 1375
partie de 148500 ou 108 ; il recoit donc effectivement
8 fagnts de plus sur chaque 100 qu'il paie.

Un particulier achéte 1375 fagots, a condition que
sur chaque 100, on lui en donnera 8 de plus. Combien
devra-t-il en recevoir? (R. 1485).

Quelqu’un achéte des fagots, a condition que, sur
sphaque 100 qu'il paiera, on lui en donnera:8 par-dessas :
bn lui en livre 14855 comb. en doit-il payer? (R. 1375).

go. Deux ouyriers ont recu, Uun 4320 cents et
Pautre 3072 : le 1" a travaille 6 jours de plus que le
3° et gagne par jour les g huitiémes de ce que gagne
Ledernier. Combien gagnent-ils chacunjournellement?

Puisque par jour le 1" gagne les g huitiémes de ce -
que gagne le 2°; si celui-ci gagnait 8 cents, le 1° en
gagnerait g. Ainsi, pendant que le 2* gagne 8°, le 1°"
en gagne g3 donc pendant que le 2° gagne 3072° ou
384 fois 8°, le 1'" en gagne 384 fois g on 3456. Mais
ce 1°" en g gagné 4320 la différence 4320 — 3456 ou
864, cst donc ce qu'il a gagné dans les 6 jours qu'il a
travaillé de_plus:gue le 2*. Par conséquent,le 1°" en
6 jours gagne 864°; en 1 jour’il gagne donc144°; pour
gagncer 4320°, il lui aura donc fallu-4320 ¢ 144 ou 3o
jours ; le 2° a donc travaillé 30 —6 ou 24 jours, pour
gagner 3072°; il gagne donc par jour le 24° de 3072°
ou 128 cents.

Deux ouvriers ont travmillé, I'un 93 et Pantre 45
jours, i un ouvrage pour lequel ils ont recu 72828°.
Comme 8 journdes du 17 en valent g du 2™°, on de-
mande combien chacun a gagné. (R le 1°7 46818° et
I'autre 26010).

" 1. Voici encore plusieurs problémes A résoudre.
To homme a mis 4 semaines pour faire 168 liencs, et s'est

repuséles dimanches; comb, a-t-ilfait de lieues par jour? (R. 7).
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12 métres de drap, qui cotitaient 324f, ont été vendus 4347
combicn a-t-on gagné par métre? (R. gf.) .

Ou a dipensé 5 sacs de chacun 875° pour acheter de la toile
& raison de 35¢1'aune; combien en a-t-on eu d'aunes? (R. 125).

Quclqu'un a 25957 de revenu annuel. Combiep peut-il dé-
penser par jour, l'un dans l’aut.re pour mettre dg cbté 15007
tous les ans? (R. 3C. )

Un homme dit : si }’avais mof de plus, Je poueenis dépenser
36, et il me resterait la moitié de ce que j'2i. Combien a--il?
(R. 3af.)

1 a fallu 8o chariots contenant chacun 450 pains pesant 3
livres de 16 onces, pour transporter le pain nécessaire a la nour~
riturc d’une division d'infanteric pendant 4 jours. Combien
y avait-il d’hommes dans cette division? On sait que la ration
journalidre du soldat est 24 onces de pain. (R. 18000)s -

On a donné 413000 pour la poudre employée pendant un
siége de 18 jours, par 34 piéces en batterie, tirant chacune 75
coups tous les jours, et la charge moyenne de chaque piéce
dtaut de § livres. Comb. a coité la livre de poudre? (R. 225°.)

2 ouvriers ayant travaillé pendant 3 semaines, ont recu gof.
L'un d'eux gagne af par jour; combien gagne I'autre? (R. 3(.)

Quelqu’un aynnt acheté trois piéces de drap de chacune 34
aunes. pour 17347, les a revendues en gagnant 55 par piéce;
combien a-t-il revendu I'aune? (R. 1850 cents)."

Les gages d'un domestique augmentent chaque annéé-de 19
florins, tandis que ses dépenses diminuent de 15f. Combien
aura-t-il au bout de 8 ans? 1 avait g64f au commencement de
la premiére année; les gages de cette annde €taient 547 et les
dépenses 196. (R. 100 florins).

Des parties décimales.

. 92 Lorsqu’c;n veut mesurer une quantité qui ne con-
idicnt pas exactément celle qu’on a choisie pour unité,
% divise cette unité cn 10 diziémes, 100 centiémes,
tooo milliémes, 10000 dix-milliémes, etc.; et ’on gon-
tinue ce mode de division en parties égales, jusqu’a ce
qu'on obtienne une partie: contenue exactement dans
la chose a mesurer, ou du moins laissant un reste ussez
petit pour étre néglige sans erreur sensible. Cette partie
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est alors une nouvelle unité : on Pappelle unite ou
partie décimale. De sorte que les dixiémes, lcs centié-
mes, les milliémes, les dix-milliémes, les cent-millicmes,
les milliemiémes, etc., sont des parties décimales (*).

93. Les parties décimales deviennent de 10 en 10
Jois plus petites. Car puisque I'onité vamt 100 centié-
mes, un dixiéme d’unité vaudra le 10° de 100 centiémes
ou 10 centiémes ; le centiéme est donc 10 fois plus petit
que le dixiéme. De méme, 'unité valant 1coo millie-
mes, un centiéme d’unité vaudra le 100° de 1000 mil-
licmes ou 10 millicmes ; donc le milliéme est 10 fois
plus petit que le centiéme. On verra de méme que le
dix-millitme est 10 fois plus petit que le milliéme, et
ainsi des autres.

94. Cette propricté¢ des décimales permet dc les écrire
comme les nombres eatiers : il suffit pour cela d’étendre
au-dessous des unités simples, la convention qu’un
chiffre place a la gauche d'un auire exprime des uni-
tés 10 fois plus petites qud celles de cet autre (12).

Fn effet, d’aprés cette convention, le chiffre placé &
la droite des unités simples, exprimera des unités 10
fois plus petites, et par conséquent des dixiémes 3 le
chiffre placé i la droite des dixiémes, exprime des unités
10 fois plus petites, c’est-a-dire des contiémes ;. le chiffre
placé i la droite des centiémes, représente des unités 10
fois plus petites ou des milliemes; ct ainsi de suite.
Mais pour nc pas confondre les unités avec les dixiémes,
-on fait suivre le chiffre des unités simples, par une vir-
gule, qui signifie unité. D’aprés cela, Pexpression 4, 568
weut dire : 4 unités 5 dixiémes 6 centiemes 8 milliémes.

(*) Dans les phrases : un centiéme vaut 10 milliémes, un
<ent-milliéme vaut 10 millioniémes, etc., il est bon, pour plus
«e clartd, de prononcer lc npmbre 10, comme s'il s'écrivait
dize. 1| serait aussi préférable d'écrire dimilliéme au lieu de
dix-milliéme.
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95. On appelle nombre décimal celui qui renferme
tdts parties décimales, comme 42,3974 : on le nomme
aussi expression ou fraction décimale. La partie en-
tiére est & la gauche de la virgule ; la partie décimale,
a la droite ; et les chiffres qui suivent la virgule, sont
des chiffres deécimauzx , ou simplement des décimales.
+gb. On trouve le rang d’un chiffre décimal énoncé,
partant de la virgule et prononcant sur les chiffres
successifs vers la droite, les mots dixiémes, ccntiemes,
milliémes , dimilliémes, cent-milliémes, millioniémes,
etc. Ainsi I’on trouve que les cent-milliémes occupent

le 5° rang aprés la virgule, elc. )

97. Pour énoncer un nombre décimal, il faut d'abord
énoncer la partie entiére, et ensuite la partie déci=
male, comme si c’€tuit un nombre entier, et dire a la
fin le nom de la moindre unité décimale qui s’y trouve;

ou bien, il faut enoncer le nombre propos¢ comme
s’il était tout-a-fait entier, en pronongant a la fin le
nom de la plus petite espéce de décimale de ce nombre.
Par exemnple, 47,3467 s'énonce en disant §7 unites
3467 dimilliemes; ou bicn en pronongant 473467 di-
milliecmes.

En cffet, chaque dixiéme vaut 10 centicmes ; les 3
dixi¢ines valent donc 3 fois 10 centiémes ou 30 centié-
mes, qui, avec les 4 centiémes du mombre proposé,
font 34 centitmes. Mais chaque centi¢me vaut 10-mil-
liémes ; les 34 centiémes valent donc 34 fois 10 ou 340
milliémes, qui réunis aux 6 milli¢émes du nombre, font
346 millicmes. Enfin, chaque milliéme vaut 10 dimil-
litmes 3 les 346 milliémes valent par conséquent 3460
dimillitmes, qui, avec les 9-dimilliémes du nombre,
donnent 3467 dimilliémes. Le nombre proposé doit
donc, en effet, s'énoncer 47 unités 3467 dimilliémes.

Et parce que chaque unité vaat 10000 dimilliemes,
les 4~ unités vaudront 47 fois 10000 dimillicmes ow
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4n00o0 dimilliémes, qui, avec les 3467 dimilliémes:du
nombre, font 473467 dimilliémes. D il suit que
47y 3467 signifie 473467 dimilliémes. }

g8. Gette seconde maniére d’énoncer un nombre dé-
cimal est sur-tout employée dans les démenstrations,
comme on le verra plus bas : elle réduit sur-le-champ
tout nombre décimal en fraction ordinatre, pquua
7,24 = 924 centitmes — 24,

q9. Pour ecrire un nombre décimal, il faut dabord
écrire la partie enticre, et ensuite la partie décimale,
de maniére que le dernier chifffe a droite soit de Uor-
dre’décimal énoncé.

Ainsi, pour ¢crire 34 unites 54 cent-millicmes, on
écrira d’abord les 34 unités ; ensuite, comme les cent-
milliémes occupent la cinquiéme place apres la virgule,
et que, dans 54 cent-millicmes, il n’y a gme.deux places
d’occupées, il faudra suppléer aux trois autres par trois
zéros, ¢t 'on aura 34, 00054.

100. Si le nombre decimal est énbnceé comme un
nombre entier, il faudra aussi Uécrire comme s’il
€tait entier ; mais avoir soin de placer la virgule, de
manicre que le dernier chiffre a droite soit de Uordre
décimal énoncé.

Ainsi, pour exprimer cing cent soixante-quatre cen-
tiémes , on écrira 564 ; ensuile, comme les centiémes
occupent le sccond rang apres la virgule, on placera
cette virgule entre 5 ct 6, ct 'on aura 5, 64.

De méme; pour cxprimer 33 milliémes, on écrit 53 ;
ct comme les millitmes occupent le troisiéme rang apros
la virgule, on supplée aux dixiémes ct aux unités qui
mangquent, par deux zéros, ct il vient o, 053.

r01. Un nombre décimal ne change pas de valeur,
lorsqu’on écrit ou qu’on supprime des zéros @ sa
droite ow & sa gauche. Clest ainsi que ~,6400=17,64.
En effct, chacun de ces deux nbmbres exprime 4 unités
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6 dixiémes j centiémes ct point d’autres parties ;. donc
ces denx nombres sont les mémes. Pareillement, 04,783
= 4,783000.

103, Pour rendre un nombre deécimal, 10 fois,
100 fois, 1000 fois, etc. plus grand ou plus petit,
il suffit d’avancer lu virgule de 1, 2, 3, etc. rangs
wers la droite ou vers la gauche. Pur exemple, si ’on
veut rendre 100 fois plus grand le nombre 7, 4896, on
avancera la virgule de deux places vers la droite, et
Pon aura 748, g6.

En cffet, 'unité vaut 10000 dimilliémes s donc wn
centiéme d’unité vaudra la 100° partie de 10000 dimil-
liemes ou 100 dimilliémes ; le centiéme est par conseé-
quent 100 fois plus grand que le dimilliéme. Gela posé,
avant de déplacer la virgule, le nombre exprimait
74896 dimilliémes, et a présent il exprime 74896 cen-
tiégmes ; il exprime donc des parties 100 fois plus gran-
des ; il est donc lui-méme 100 fois plus grand (35).

On verra de méme, que si, dans 578, 4, on avance
la virgule de 3 rangs vers la gauche, on aura.o, 5784,
nombre 1000 fois plus petit que le premier.

103. Pour prendre le 10%, le 100°%, le 1000°, ...,
d'un nombre décimal, il suffit d’avancer la virgule
de 1, 2, 3, ..., rangs vers la gauche. Clest ainsi que
le 1000° de 843,62 = 8, 47362.

En effet, Punité vaut 100090 cem—qmlhemes -donc
un centieme d’unité vaudra le 100™° de 100000 centy
milliemes ou 1000 cent-milliémes ; par conségquent le
cent-millitme cst 1000 fois plas petit que le centiéme.
Cela posé, avant de déplacer la virgule, le nombre
cxprimait 84362 centi¢mes, et maintenant il représente
847362 cent-milliemes : il exprime donc des parties
1000 fois plus petites ; il est donc Jui-méme 1000 fois
plus petit ou sa millieme partie. De méme le 107 de
7415 = 7, 45.

r
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De I'Addition et de la Soustraction des
nombres décimaux.

104. Puisque dans les nombres décimaux comme
dans les nombres entiers, 10 unités d'un certain ordre
n’en {ont qu'une de I'ordre immédiatement & gauche
(94), il s'ensuit que I'addition et la soustraction des
nombres décimaux, s’cffectueront toujours comme I'ad-
dition et la soustraction des nombres entiers. Ainsi,

105, Pour fuire Uaddition des nombres décimauz,
il faut écrire ces nombres les uns sous les autres, de
maniére que les parties de méme ordre soient ali-
-gnées ; et aprés avoir souligné le tout, on fait {laddi-
tion comme dans les nombres entiers, et Pon place la
wirgule a la droite du chiffre des unités de la somme.

Par cxemple, §'il faut trouver la valewr totale des 5
nombres décimaux suivans: 4,34 2,085; 6,795; 19,3
et 84,3475 on dmpowra et l'on eﬁecmera Popération
.comme il suit :

On fait d’abord la somme des milliémes, 434
en disant : 7 et 5 font 12, et 5 font 17. En 2 085
17 milliémes, il y a 7 milliémes, qu’on écrit 6,795
au-dessous, et 10 millicinés ou 1 centiéme, lg'g
-qu'on retient pour ajouter aux centiémes. —-—4-'—ﬂ-
2 ct 4 font 5, et g font 14, et 8 font 22, et 116, 867
4 font 26. En 26 centitmes, il y a 6 centiémes, qu’on
écrit, et 20 centiémes ou 2 dixiémes, qu’on retient pour
ajouter aux dixiémes. Continuant 'opération de la
méme maniére, et observant que la virgule doit étre &
la droite du chifire des unités simples, on trouvera que
1a somme des cinq nombres proposés est 116, 867.

106. Pour faire lu soustraction des nombres deci-
mauz, il faut écrire le plus petit nombre sous le plus
grand. de maniére que les unités de méme ordre soient
alignées ; puis aprés avoir souligné le tout, opérer la
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soustraction comme dans les nombres entiers, et pla-
cer la virgule & la droite des unités simples du reste.

Par exemple, pour soustraire 4,7968 de 12,3469, on
disposera et 1'on effectuera la sousraction comme il suit :

On soustrait d’abord les dix-milliemes, 12,346
en disant : 8.0té de g, reste 1, qu'on écrit 41796
sous les dix-milli¢mes. 6 de 6, reste 0, sous  7,5501
les milliémes. g de 4, impossible ; mais g de 14, reste
5, sous les centiémes. Pour compenser les 10 centi¢mes,
ou le dixi¢me ajouté au plus grand nombre, il faut ausei
ajouter 1 dixiéme au plus petit nombre (25). 1 et 7 font
8;dc 13, reste 5. 1 et 4 font 55 de 12, reste 7 unités.
Placant donc la virgule 4 la droite du chiffre 7 des
unités, la différence cherchée sera 7, 5501.

Si Pun des nombres proposés avait meins de déci-
males que Pautre, on y suppléerait par des zéros (101).
Clest ainsi que 4,9 — 2,789 = 4,700 — 2,789 =
1,911,

107. Dés qa’un nombre décimal a des chiffres déci-
maux d’un ordre plus petit que celui dont on g besoin,
on est forcé de négliger tous ces chiffres, Mais dans ce
cas, pour commelttre la plus petite errear possible, on
doit pratiquer la régle que voici : Si le chiffre qui suit
celui auquel on s'arréte, est moindre que 5, il faut le
supprimer avec tous les suivans; s’ est 5 ou plus
grand que 5, il faut ajouter 1 au dernier chiffre con-
serve.

En effet, 1°si 'on n'a besoin que des milliémes, il est
clair que le nombre 3,45648 se réduit a 3,456, & moins
d'un demi-milliéme prés ; car la partie négligée 0,00048
est moindre que 0,00050, ou qu'un demi-milliéme.

2° Si 'on ne veut conserver que les centfmes, le
nombre 0,4756 sc réduit 2 0,48, & moins d’un demi-
centiéme prés; car on a pris la partie négligée o, 0056
pour 0,01 ou pour ¢,0100; on a donc gris de trop
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©,0100 — 0,00506 ou 0,0044; 'erreur n’est donc pas
de 0,0050, c’est-4-dire, d’un demi-centiémne.

De la Multiplication des nombres décimaua.

108. Puisque multiplier 8 par 6, c’est prendre 8 six
fois (31), de méme on peut dire que multiplier 8 par
6 septiemes. c’est prendre 8, 6 septiémes de fois; le
produit sera donc 6 septiémes de fois 8, ou les 6 sep-
titmes de 1 fois 8, on enfin les 6 septiémes de 8. De
sorte que multiplier 8 par 6 septiémes, c'est prendre

les 6 septiémes de 8. En général, mulfiplier un nombre

quelcongue par une fraction, c’est en prendre cette
Sraction (*). Ainsi le produit de 3,4 par 2 37 s’obtient
en prenant les 237 centiémes de 3,4. De méme, les 14
milliémes de 87 — 87 X 0,014.

rog. Pour faire la multiplication des nombres dc-
cimaux, il faut opc’rrr sans avoir égard & la virgule,
c cu-o-dln, comame si ges nombres claient entiers, et
séparer sur la droite du produit, autant de chiffies
décim qw’ily en avair & la suite des deux facteurs
propos®s. Clest ainsi qu'on effectue les multiplications

que voici :
0,47 412 54 1,007
87 3,7 0,078 0,087
329 2884 432 7049
376 1236 348 8056

40,89 15,244 4,212 0,087609
Dans le premier exemple, le multiplicande est un
nombre de centiémes ; donc le produit, qui est de
méme espéce , exprime aussi des centiémes ; il doit
donc avoir denx chiffres décimaux, c’est-a-dire autant
qu’il s’en trouve a la suite des deux facteurs.

(*) Cela résulte anssi de ee que le produit s’obtient en opé-
rant sur le multiplicande, comme le multiplicateur en opérant
sur P'unité.
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Dans le second exemple, le produit s’obtient en pre-
nant les 37 dixi¢mes du multiplicande 4,12 (108); or
le 10*de 4,12 est 0,412 (103); les 37 dixiémmes de 4,13
valent donc 37 {ois 0,412 ou 15,244 ; de sorte que le
produit a trois chiffres décimaux, c'est-a-dire ‘autant
qu'il sen trouve  la suite des deux facteury proposés.
Ou vérifiera de méme exactitude des deux. autces
produits. .

110. Pour mull‘zpher un nombre décimal par Uunité
suivie de quelques zéros, il suffit d’avancer la virgule
d’autant de rangs vers la droite qu’il y a de zéras @
la suite de Punite. Par exemple, 4,7563<1002475,6.
En eflet, en avancant la virgule de deux rangs vers
droite, dans le multiplicande, on lc rend 100 fois plus
grand (102); on le multiplie donc par 100. De méme,
09,7891 < 10000 = 78g1.

111. Pour multiplier un nombre decimal par un
nombre significatif suivi de quelques zéros, il Sout
d’abord avancer la virgule du multiplicande, d'autgne
de rangs vers la droite qu'il y a de zéros ax multipli-
cateur, puts multiplier le résultat par la partie signi-
JSicative dumultiplicateur. D’aprés cette régle, on gura
1,742 XX 700 =174,2 XX 7= 1219,4. En effet, pour
prendre oo fois, c’est-a-dire 7 fois 100 fois le nombre
1,742, il faut d’abord le prendre 100 fois, en avangant
la virgule dc denx rangs vers la droite (110); puis

" prendre 7 fois le résultat 174,32 ; ce qui donnera 121g,4.
On verra de méme que 0,89 < 6o — 53,4.

112. Le produit de deux nombres quelconques ne
change pas de valeur, dans quelqgu’ordre qu’on mub
tiplie. Ainsi, 1,7><2,89=-2,89<1,7. En eflet, dans
le premier €as, le produit 17 3< 28g exprime des mil-
litmes (10g); dans le second, lc produit 289 3< 17 ex-
prime des millicmes aussi. Or, 17 > 38g=—=1289¢ 17
(36); donc les deux produits propasés expriment
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chacun le méme nombre de milliémes, et sont éganx.
De méme, 4 X?zlew— de f=3foisle 5°de § =
3 foxs T =5=/{fois 4:-... X 4, et ainsi des autres.

De Iz Division des nombres décimauc.

113. Puisqu’en divisant un produit par I'un de ses
deux factenrs, on a I'autre au quotient (66); nous ad-
mettrons désormais que la division est une opération
par laquclle, connaissant un produit, appelé dividende,
et I'un de ses deux facteurs, nommé diviseur, on trouve
Yautre, appelé quotiept. Dol il suit que le dividende
est toyjours le produit du quotient par le diviseur
(112); et conséquemment, si le diviseur est I'unité, le
quotient sera égal au dividende.

La division des nombres décimaux présente trois cas
particuliers,suivant que le dividende a plus, autant ou
moins de dfcimales que le diviseur. Mais i} vaut mieux,

en ¢orivant des zéros A la suite du divi ¢, ramener
les deux derniers cas au premier, paice §8¥ cest le seul

qui conduise & I'approximation des quothnl par des
décimales.

114. Pour avoir le quotient, lorsque le diviseur a
moins de décimales que le dividende , il faut operer
sans avoir €gard & la virgule, et séparer sur la droite
du résultat, autant de chiffres décimauzx qu'idl y en a
de plus au dividende qu’au diviseur. Clest ainsi qu'on
effectuera les trois divisions que voici :

2,364 ] 0,8 7,2000] 0,64 g,000|8

1 3 o | 5 10 5
“ 20 11,2 1,12
of | 9208 160 ! 20
) 320 4o
00 )

Dans la division de 7,364 par 0,8, le dividende
7,364 est le produit du quotient par le diviscur 0,8
(113}, et vaut pax conséquent les 8 dixicmes du quo-
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tient (108). Ainsi les 8 dixiémes du quotient, c’est-a.
dire 8 fois le 10™° du quotient, donnent 7,364 ; donc
8 fois les = du quotient, ou 8 fois le quotient, donnent
10 fois 7,364 ou 73,64 ; le quotient vaut donc le 8° de
73,64, et sobtient par conséquent en divisant 5364
par 8 et en faisant cxprimer des centiémes au résultat
gno-g-; ce qui donne g,zo—:-, comme on 1’a trouvé en
appliquant la régle. !

115. Pour diviser un nbmbre entier ou décimal par
Vunité suivie d’un certain nombre de zéros, il suffit
d’avancer la virgule d'autant de places vers la gau-
che, qu’ily a de zéros a la suite de Uunite. Ainsi on
trouve que 78,4 ! 1000 = 0,0784. En effct, le divi-
dende 78,4 est le produit du quotient par le diviseur
1000 ainsi 1000 fois le quotient donnent 58,4 ; le quo-
tient est donc le 1000° de 48,4 ou 0,0784 (103). De
méme, 549 100 = 17,49.

116. Pour diviser un nombre entier ou décimal par
un nombre entier, suivi de zéros, il faut d’abord
avancer la virgule d'autant de rangs vers la gauche
qu'ily a de zeros & la suite du diviseur, et diviser
ensuite le résultat par la partie significative du divi-
seur. D'aprés cette régle, 72,8 1 800—=10,728 1 8=
0,091. En effet, lc dividende 72,8 est le produit du
quotient par le diviseur 800 ; donc 800 fois le quotient,
c’est-a~dire 100 fois 8 fois le quotient, donnent 72,83
donc 8 fois le quotient donuent le 100°de 72,8 ouo,728;
le quotient est donc la 8™ partie de 0,728 ¢t s’obtient
par conséquent en divisant 728 par 8, et en faisant ex-
primer des milliémes au résultat (77); ce qui donne
0,091. On verra de méme que 84 ; 70=8,4 1 7=1,2.

117. Pour approcher du quotient de deux nombres
entiers ou décimaux, a moins d’'une certaine decimale
prés, il faut préparer le dividende, de manicre qu'édl
ait autant de decimales de plus que le diviseur, qu'on
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veut en avoir au quotient, et operer ensuite la division.
Par exemple, pour avoir, 4 moins d’un milliéme prés,
le quotient de 3,1 par 0,07, on prépare le dividende
3,1 dc maniére qu'il ait trois décimales de plus que le
diviseur ; ce qui se fait en €crivant quatre zéros a la
droite de ce dividende, et ce qui domnc 3,10000 &
diviser par 0,07, Opérant alors comme il est prescrit
(114), on verra que 3,1 ; 0,07 == 44,285, 2 moins d’un
milliéme preés.

En effet, le quotient trouvé est 3,10000 | 0,07
évidemment trop petit; mais onne "3, —ZZ-E-S-
pourrait pas mettre 6 au dernier 20 !
quotient partiel, sans y mettretrop; - 60
le quotient total trouvé ne saurait 4o
donc étre augmenté d’un milliéme; 5
il est donc approché¢ du véritable, 4 moins d’un mil-
liéme prés. :

On verrait de méme que 4 7= 4,00 7=0,57, &
moins d’un centiéme prés, et que 0,23456128 ; 0,09
==0,234561 ; 0,0—=12,6062, 2 moins d’un dimilliéme
Ppres.

118. La régle précédente s’applique aussi aux frac-
tions ; car toute fraction n’est qu'une division indiquée
(62) : on a par conséquent .3; =8 11=8,000 11
== 0,727, & moins d’un milli¢tme prés. Effectivement,
d’aprés ce qui préctde (75 et 76), on a % —le11*de
8 — le 11™° de 8ooo milliémes == 0,727 %f Et telle
est la marche & suivre pdur convertir les fractions ordi-
naires en décimales. o

De quelques applications du calcul décimal.

119. L'emploi des mesures nouvelles conduit au
cakul des nombres décimaux. Or, parmi les nouvelles
mesares des Pays-Bas, on distingue principalement
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Pasine, le bonnier, la corde, le litron, la livre et le
forin.

L’aune cst 'unité de longueur ; elle est égale an
metre.

Dans la mesure des distances, outre 'sune, on ‘ém-
ploie la perche ou 10 aunes, le mille ou 1000 aunes,
le palnie ou un dixiémée d’aune, le pouce ou un cen-
tieme, et la ligne ou un rmllleme )

Le bonmer sert & mesurer les terres; c'est un carré
ayant 100 aunes de chaque coté ; il est égal a Ihectare
et vaut 10000 auncs carrées.

La corde ou P'aune cube est 'unité de volume ; c’est
un cube ayant une aune de chaque coté; elle est égale
au stére.

Lec litron est I'unité de capacité ou de contenance ;
c’est un palme cubc, cgal au litre. .

Dans la mesure des denrées séches, on emploie le
litron, puis la mesurette ou le dixiéme du litron j le
boisseau ou 10 litrons, la rasiére ou 100 litrons et le
lest ou 3900 litrons.

Dans la mesure des liquides, on se sert non-scule-
ment du litron , mais aussi du baril ou 100 litrons, du
verre ou un dixiéme de litron, et du d¢ ou un centiéme
de litron. )

La livre est P'unité de poids; c'est le kilogramme ;
elle sc subdivise en 10 onces, 100 gros, 1000 ester-
lings et 10000 grains.

Enfin, le_ florin est 'unité monétaire ; e'est une piéce
d’argent du poids de 10 esterlings 766 milliénes d’es-
terling, contenant 893 milliémes d’argent fin et 107
millicmes d’alllage Le florin se subdivise en 100 cents,
et vaut 2 francs 11 centimes et 64 centiémes de centi-
me, ou plus cxactement, 18g florins valent foo fruncs;
et le frane vaut 47 cents un quart (rapport exact). | Pour
plus de détails, voyez PArithmétique élémentaire. |
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120, Pour abréger, on désigne le nom de chaque
mesure par sa lettre initiale, écrite i la droite du chiffre
des unités et un peu au-dessus. Par exemple, 4 aunes
8 dixiémes s*écrira 4°, 8. Lorsque le nombre est déci-
mal. en I%écrit aussi en le faisant suivre du nom de ses
unités principales précédé de la particule de. Ainsk
5 bonniers 73 centi¢mes == 5,73 de bonnier.

Les applications du calcul décimal reposent sur quel-
ques principes, qu’il faut d’abord éwdier.

121. Supposens que, connaissant la valeur particu-
liérc d’une unité, il s’agisse de trouver la valeur totale
de 2,54. Dans ce cas. il est clair que 2,54 ou les 254
centiémes du 'unité¢, valent les 254 centiémes de ce
que vaut P'unité, c’est-a-dire valent le produit de ce
que vaut lunité par 2,54 (108). Ainsi, on obtient la
valeur d’'un nombre quelconque d’unités, en multi-
pliant la valeur particuliére de chacune par leur
nombre total (*).

123. Et comme en divisent un produit par I'in’ de
ses 2 facteurs on a toujours 'autre au quotient (113),
il s’cnsuit que, 1° On trouve le nombre d'unités en
divisant leur valeur totale par la valeur particuliére
de I'une : 2* On obtient la valeur particuli¢re de cha-
que unit’ en divisant la valeur totale par le nombre
total de ces unitds. Ainsi, 1° si 'aune de drap cofite
6,27 pour 747,60 on aura un nombre d’aunes égal
2 74',60 :6",24. 2° Si en 8,3 un ouvrier gagne
577,103 en un jour il gagnera 577,10 8,3.

123. Lorsqu’il faut multiplier un quotient qui n’est
qu’approché, Perreur se tromve répétée ; et il s’agit de
savoir si alors on peut la nélgliger au produit. Suppo-

-
{** D'aprés cela, soit v la valeur particulidre de I'unité, r lo
wombece de ces unités et p leur valeur totale; on aura v X 8
=pidaa () n=pivev=pin
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sons que le gnotient soit 2,567836 ete., et que la partie
entiére de son multiplicateur ait 3 chiffres ; cc multipli~
cateur sera donc moindre que 10003 le prodult cherché
scra donc lui-méme moindre que 1000 fois 2 567836
etc. ou que 2567,836 cte. Si donc le quotient proposé
a 5 ou 6 décimales cxactes, le produit précédent en
awra 2 ou 33 donc le produit cherché, dans lequel I'er-
reur est moins multiplice, en aura ausst 2 on 3. Ainsi,
en géudral, pour que lerreur ne porte pus sur les
centiémes, les mulliemes, les dimilliémes, etc., du pro-
duit, i faut toujours calculer au quotient, 2, 3, §, etc.
décimales de plus qu’il n’y a de chiffies dans la par-
tie enti¢re du nombre qui doit multiplier ce quotient.

124. On doit observer, au surplus, que Pon con-
naitra toujours Perreur du résultat final, si on indique
d’abord les opérations, de manicre que la division soit
la derniére i effectuer pour résoudre le probléme. Mais
alors il faudra souvent recourir au calcul des quotiens,
et surtout faire usage des deux principes que voici :
1° On multiplie un quotient en multipliant son divi-
dende , ou en divisant son diviseur; »° On divise un
quotient en divisant son dividende, ou en multipliant
son diviseur. Nous ne pouvons démontrer ici ces deux
principes, dont Pexactitude est prouvée d’ailleurs par
la vérification des résultats auxquels ils conduisent.
(Voyez la 2° partic de I'Arithmétique élémentaire. )

Au moyen de ces deux principes et cn observant,
par exemple, que les cxpressions ———7 et 2,7 0,4 signi-

fient également 2,7 divisé par 0,4, il sera facile de
comprendre les applications que nous allons donner.
125. On donne a5°, 24 pour 3%, 2 de tabac; com~
bien paiera-t-on pour 9%, 547
Puisque 31,2 de tabac coditent 257,24, il est claiv
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(122) quune livre cotitera 25 4 3 donc (131) les gtv,54

25,24)(9,54( 4)

il ,2:‘
coliter 4=
oliteront 3 X954 =

La 1™ de ces deux expressions devient 7 8875 >

9,54 ou 75,24695 ou encore 75,253 la 2° Lqmvaut a
230
24017896 3'7296 ou 2 240,7896 ! 3,2 = 95,24675, comme
’
la 1. De sorte que le prix demandé est 757,25, Eton
aurait trouvé cette valeur dans la 1™ expression, si 'on
n'avait calculé que 3 décimales au quotient (123).
126. Supposant que 7°, 2 de drap valent 144,72
de mousseline et que 3",5 de mousseline coiitent 4',20;
on veul savoir combien coiteront 24*, 54 de drap.
Puisque 3*,5 de mousseline coltent. .. ... 47,205
§y30
‘ 3,5
§120<144,72
3,5
Mais 9%, 2 de drap valent 144", 92 de mousseline; par
§y20X 144,72 B

~ b
3,6

il est évident (122) qu’une aune colitera. .. ..

donc (121 et 124) les 144*, 72 cofiteront

conséquent 7%, 2 de drap colitent. ... .

donc (122 et 124) une aune cofite. ... 44——-—-—-;‘:;2:?;7’;
4,20)(144,79)(:6,54.
3,52<7,3

Effectuant les multiplications et la division, on trou-
vera 5919", 048 pour le prix demandé.

Ln voici la preuve : Poisque 3%, 5 ou 35 dixiémes
d’aune de mousseline colitent 4%, 20, un dixiéme cof-
tera la 35° partic de 4, 20, ou lc quetient de 4,20 par
35 ou cnfin lf, 2. Mais si un dixiéme colite 17,2, un
cc'nUeme qui est 10 fois plus petit, cotitera le 10° de
1", 2 ou o", 125 donc les 144* 172 ou 14472 centiémes
Puume cotiteront 14472 fois o, 12 ou 1736,64. Et
comme 7,2 de drap valent'144°, 72 de mousseline,

les 24", 54 cotitent donc.......




(61 )

7% % ou 72 dixi¢mes d’aune de drap colitent 1736',6/;
donc un dixiéme cofite la 72° partie de 1736°,64 ou
247,12 ; un centi¢me cotite la 10° partie de 247,12 ou
2’ 4125 par conséquent 24°,54 ou 245} centiémes
d’aune coliteront 2454 fois 2,412 on-Hgigf, 048,
comme plus haut.

4 boisscaux 8 dm( mes de blé cotitent 361 176 et 215
d'orge cofitent 12", 50. On demande combien 47* ,25
de blé vaudront de boisseanx d’orge. (R. 3a%,765.)

8 aunes de long sur 0%, 5 de large de drap coiitent
847,805 combien aura-t-on d’aunes de long sar 0%, g6
de large pour 724,807 (R. 35,613 environ.)

127. Deux particuliers ont fait une entreprise dans
laquelle le 1" a mis 240" pendant § mois et le 2° 3§0°
pendant 3 mois. On demande combien chacun doit
avoir du bénéfice qui monte & 1200".

On observe d’abord que 24 of placés dans Pentreprise
pendant 4 mois, produisent le méme bénéfice que 4 fois
240" ou g6o” pendant 1 mois. Car de ce qu'il y a 4 fois
plus d'argent, le béndfice est 4 fois plus grand 5 mais
de cc que cet argent reste 4 fois moins de temps, le
bénéfice devient 4 fois plus petit, etil y a compensa-
tion. De méme, 34o’ pendant 3 mois, produisent le
méme bénéfice que 3 fois 340” ou 1020 pendant 1 mois.
D’ou il suit qu'on aura les bénéfices des deux particu-
liers, si ’on supposc qu’ils aicnt mis respectivement
g60f et 1020" peudant 1 mois, le bénéfice total étant
toujours 1200f,

Dans ce cas, il est clair que g6o” plus 10207 ou 1980f
ont gagné 1200'; donc 17 a gagné le 1980° de 1200 ou
222, Par conséquent, les g6of du 1°7 ont gagné e X

lg‘m 1152000 ¢ ) 1080

gbo = =22 =— 581,82 environ ; les 1020" du deu-

xieme onlt agné -—"" > 1020 == ~—"’—-—"""'— 618F 18 en
gagn 9% !

viren. L2 somme de ces deux bénefices est 12007,
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128. Trois marchands ont fait une entrepnse qui a
duré 2 ans ct dont le bénéfice a été fooof. Le 1°" a mis
200" et au bout de 14 mois il a remis 300 le 2° a mis
300" et 15 mois dpu‘*s 4oof; le 3° 6oo’ et 10 mois plus
tard, il a retiré 2007, Pour surveciller les opcranoms1 ils
ont un employé ou régisseur qui a recu 5¢, 50 pour 100
du bénéfice total, Combien chaque marchtmd a-t-il eu
de ce bénéfice? (R. le 1" 976", 29, le 2° 13517, 78 et
le 3°1451%,93.) '

- On a donné 1000 pour un ouvrage fait par trois ou-
vriers, auquel ils ont travaillé respectivement 30, 20
et 40 jours. Le 1 fait 6° 154 en 3 jours; le 2° 8°, 32
en } jours et le 3° 9%, 5 en 5 jours, Combien chacun
devra- [~1l recevoir des looof" (R.le 1”7 357%,377, le

2° 227, 322 et le 3° 415', 301 environ.)

129. On demande U'intérét simple de 4560 prétes
pendant 2 ans 5 mois, & raison de 9, p. 100 par an.

Llinteéret d'une somme, nommée capital, est le bé-
néfice résultant du prét que I'on fait de cette somme
pendant un certain temps. Les intéréts sont simples,
lorsque restant chez Pemprunteur, ils n’y portent plus
imérét. Cela posé,

Puisque 100{ en 12 mois donnent 7-d’intérét simple,

100 en 1™ donneront le 12° de 7 ou... Z;

3
donc 100 en 2*5™ ou ¢n 29" donneront 29 fois Z, ou 223

03 :as
1300 ;

gaSGR o

1300

1 en 29 mois donnera le 100° dc 2

—
——

4560 en 2g™ donneront 4560 fois 2 m )

925680 7 1200 = 7711, 40 (119).

Ajoutant cet intérét au capital 45607, la somme
53311,40 sera la valeur de ce capltal au bout de 2 ans
5 mnois.

130. Quelle somme doit-on préter & 7 pour 100 par
an, pour avoir, au bout de 2 ans 5 mois, 7 £ 4o
d'intérét simple ?
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11 est clair que Pintérét d'un florin en 2* 5@ ou en
203

. 3 an s
29 mois, est =—. De sorte que, pour .— d’intérét, il

1200

) Ster 11 1200 90 293 Aest-a-di
faut préter 1'; donc pour les — de =, c'est-a-dire pour

1 d’intérét, il faudra préter les 2= de 1, ou 2% de fl.;
X '203 103_
donc pour 771%, 4 ou 5714 fois le 10° de 1” d’intérét,
il fausf;lsra préter 7_714 fois le 10° de 23 = 5714 fois =% \
= 22% — 325680 ; 203 = 4560".
203 i . .
A combien pour 100 par an faut-il placer 3750 pen-
. > )
dant 2 ans 6 mois, pour recevolr, aprés ce temps
y P » 4p PSa
719%,25 dintérét simple? (R. a 7%, 692.) '
Pendant combien de temps faut-il préter 34507, 4
. P p 730
', 672 pour 100 par an, pour que les intéréts simples
soient 719f, 257 (R. pendant 2 ans 6 mois. }

128. On appelle escompte la retenue faite sur la va-
leur d'un billet, par celui qui le paie avant I'échéance.
L’escompte se calcule comme les intéréts simples, a
tant pour 100 par an ou par mois ; mais il est en dedans
ou en dehors.

L'escompte est en dedans lorsquen I'ajoutant 4 la
somrue que l'on paie, on trouve le montant du billet.
Par excmple, quel sera lescompte d’un billet de 360,
payables dans 6 mois, Uescompte en dedans étant &
1 . Y
= p‘(.)m‘ 100 par mois | , .

Si 'escompte en dedans est — Jpour 100 par mois ,
pour 6 mois il sera 6 fois ~ ou — ou 3. De sorte que
pour 103" de la valeur du billet, on ne paiera
comptant que 100'; donc pour 1 on paiera le 103° de

100

100 ou =33 domc pour 360" on paiera 360 fois =2 ou
3—?% = 349", 51 environ. L’escomptc demandé est
done 360f — 349", 51 ou 10f, 9.

L’escompte est en dehors lorsqu'on retient sur la
somme que Pon paie, les intéréts de cette méme som-

me. Par exemple, escompter un billet de 1000f qui
pi¢ P 9
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doit échoir dans 8 mois, Lescompte en dehors tant
@ g pour 100 par an. .

Si 'exemple en dehors est 4 g pour 100 en 12 mois,
en 8 mois, qui sont les 3 tiers de 12 mois, ’escompte
sera les 2 tiers de g ou 6. De sorte que pour 100 de
la valeur du billet, on ne paiera comptant que 100—6
ou g4; donc peur 1000 ou 10 fois 100, on paiera 1o fois
94 ou g4of. L'escompte est donc 1000 — 4o ou 6of.

Un négociant souscrit une obligation dé 1200¢, paya-
bles dans 15 mois. Mais 5 mois aprés il veut se libérer.
Combien devra-t-il donner, sachant que l'escompte en
dedans est & 10 pour 100 par an? (R. 1107%, 69 envir.)

131. Voici encore plusieurs problémes 4 résoudre.

Quelqu'un dit que s'il avait 150 de plus de sédvenu anauel,
il aurait 4f,50 & dépenser par jour. Quel est son revenu? (R.
149af,50.) }

On a deux coupons de drap de méme largeur et de méme
qualité; Pun, qui 2 2% 50 de plus que I'avtre, a coutd 562, 50
et 'autre 450f. Combien avaient-ils de Tolpled®¥ chacun? (R.
Pun 12°,50 et 'autrc 10%.)

155 aunes de toile se vendent 357,25, Combien faudra-t-il
vendre d'aunes pour recevoir 74%,97¢ (R. 2g%4.)

Un guintal de marchandise coite 3257, Combien devra-t-on
la vendre la livre pour gagner 4f,0‘5 sur 15 livres? (R, 37,95.)

De quelle somme a-t-on retranché 4 cents par florin, pour
quil n'en soit resté que 2356f,807 (R. de 24551.)

Un ouvrier dépense par jour nf,75 pour I'cotretien de son
aménage; au bout d'un an, aprds aprés avoir payé sa dépense
avec le pain qu'il fait en travaillant 25 jours par mois, i} lui
reste 1907,25. Combien gagne-t-il chaque jour qu'il trayaille?
(R.47)

Un fabricant vend 3 piéces de drap; la 17 contient 152,35
%2 2° 12° et Ja 3° 15%25. I vend 12 17° 2 15F,25 I'aune, 1a o¢
3 19f,20'et la 3° & 257, Sur I'argent qu'il recoit, il préte une
somme qu'on ne connalt pas, a un de ses amis; il paie 11 jour-
@ées de travail a chacuu des 18 ouvriers qu'il emploie 4 raison
de 3%,2%5 par jour, et il lui reste 817,80, Quelle somme a-t-il
-prétée? (R. 2027,65.)
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Un patticulier achéte un pijer de poires qui en contient
6a1; il convient de les payer 19,50 le 100, & condition qu'il
en aura 8 par—dessus pour chague 100. Combien a-t-il dd
payer? (R. 6of 375 )

On a donné 63f,75, pour l}iours de solde, a up détache-
ment de 15 hommes, Un agtre a regu 747,75 pour 13 jours.
Combien y avait-il d’ s dans le 2¢ détachement? (R. 23.)

Sur lintérét de 15 ois d'une propriété de 4560qf, qul rap-
porte tous les ang 8% 45 pour 100, le prqpmhlu'e a pay¢ 315,25
par florin de ce éme intérét, pour acquitter ses contributions.
Combien lui reste-t-il net? (R. 1469f,531a5.)

Quelqu'un a acheté 25 pidces de toile, contenant chacune
22 aunes, a raison de 2 ,25 I'aune. 1l en a vendu 8 pléces a
4,50 l’aune 5 picces a 37,80, 7 pidces & 2‘,95 et 5 pidees i
af,20. Combien a-t-l gagné par métre? (R. 1f,086.)

De la transformation. des fractions.

132. Nous avons vu (62) que toute fraction exprime
le quotient de son numérateur par son dénominateur.
Clest cncore ce qu'on peut vérifier ; car, dans 72 9g; le
dividende 7 est le produit du quotient par le diviseur g
(113); donc g fois le quotient donnent 74 le quotient
est done la 9™ partle de 7, ou Z (75) De sorte que
7:9=7<; dot rucxproquement I=109..

133. D’(\prcs cela, si I'on veut convertu' une fraction

telle que =, en nombre fractionnaire, il faudra diviser
le numerateur 53 par le dénominateur 8. Or, 8 en 53
est contenu 6 fois, avec le reste 5, qui ne contient que
les %de 8; de sorte que 8 6i En effet, il est clair que

53—£+-5-=6f015—+8__6f0181+8-—-6_._

a 5
On verra de méme que Z- il g 126 2

134. Réciproquement, pouh' redunre un nombre frac-
tionnaire & une scule fraction,’ il faut a)ouler le numn¢-
rateur au produxt do dénominateur par le nombre en-

tier, et donner 4 la somme le dénominateur proposé.
I3
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Ainsi 8»- ’5 En effct, Punité valant 4 quarts, lés 8
‘unités vaudront 8 fois 4 qaarts ou 32 quarts, qui, avet
les 3 quarts du nombre pmpose font 35 quarts. De
méme, on trouve que 7-4-—- ®etque5=7 5

135. Une fraction ne cbange pas de 'valeur lors-
qu’on multiplie ses deux termes par un m€me nombre.
Par exemple, si I'on multiplie pae 4 les deux termres

3
de ¢, on aura =, fraction qui a méme valcm que la
premiére . o . .
En effet, Punité vaut 20 vingtiémes ; donc ¢ d’unité
. R o 3
vaudra le 5° de 20 vingtiémes ou 4 vingtiémes ; les -
d’unité vaudront par conséquent 3 fois 4 vingtiémes ou

. 3
12 vingtiémes. De sorte que - — 2

20.

136. On démontrerait de méme qu’une fraction ne
change pas de valeur lorsqu’on divise ses deux ter-
mes par un méme nombre. 1’0t il suit que pour sim-
plificr une fraction, il faut diviser ses deux termes et
ceux des fractions successives par les nombf& premicrs
2,3, 5,7, 11, 13, 17, 19, etc., ayant soin de diviscr
par chacun autant de fois de suite qu 'il est possible. Par
exemple, on simplifiera la fraction 2= ,&, en divisant les
2 termes successifs par 2, 2, 3, 3 et 7; ce qui donnera

=56 ___378__}_8_9___:1\ _E
1260 7 630 1057 357 5
On simplifiera, d’une manié¢re analogue, les fractions

328 f5r 154 29, 285714
356" 567 ' 934 ag61
137. Pour réduire deux fracuons av méme déno-
minateur, il suffit de multiplier les deux termes de
chacune par le dénominatewr de Uautre ; ce qui ne
changvra pas les valeurs de ces fracUons (135) C’est

aiusi que les deux fractions £ et 1 devnennem sety

138. Pourréduire plus dc dcu.r fractions au méme



(67)
denominatenr, @ faut multiplier les deux termes de
chacune par le produit des dénominateurs de toutes
les autres; ce qui ne changera pas des valeurs de ces
fractions. Par exemple, soient les fractions ; ) %, et -;-;
on multipliera les deax termes de la 1 par 14e (pro-
duit des dénominatenrs 4, 5 et 7), les deux termes de
1a o° par 105, de la 3° par 84 et de la 4° par Go; ce

qui donnera
280 35 168 300

g ey e @1 o
420’ 4ao ! 420 fao

fractions de méme dénominateur 420, et respectivement -

équivalentcs aux fractions proposées (135).

2

139. On abrége la réduction au méme dénomina-
teur, en multipliant les deux termes de chaque frac-
tion. par le nombre de fois que son denominateur est
contenu dans le moindre muliiple des dénominateurs
proposés. Par exemple, soient les fractions

éa E1 21—4-'1 -l_l_etg:

6 4 8 5 12 20
le moindre multiple des dénominateurs est 120. On
multiplicra donc les deux termes de la 17 fraction pae
20 (nombre de fois que 6 est contenu en 120), les deux
termes de la 2% par 3o, dg Ja 3°par 15, de la 4° par 24,
de la 5° par 10 et de Ja 6° par6; ce qui donnera les
fractions équivalentes -

100 9. 105 g6 uoet_-;g_.

* .
120 120 120 120 120 120

On propose de réduire au méme dénominatcur les
groupes de fractiens : '

3 09 4 n n g 5 13 a1;
PAETER AR TR Al Aol vt
8§ 2 5 13 11 17 19 19 19
—9 5-1 —6) —‘—84, l—é'l '—4-1 “—5 Z—g, go..

2
140. La réduction au méme dénominateur est utile
5.
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pour comparer aisément deux fractions entre elles.. Par
exemple, si aux deux termes de %, on ajoute le méme
nombre 3, on aura Z: réduisant au meme denomlnateur
Ics fractions iet—, elles devienngnt % 7— et % _u 9. de sorte
que la 3™° est plus grande que la-x” D’oti I'on voit
qu’nne fraction change de valeur, lorsqu on ajoute ou
qu’on retranche un méme nombre 4 ses deux terrdes.

Du cgleul des fractions. -

141. L'addition et la soustraction des fractions, se
raménent b P'addition et 4 la soustraction des nombres
entievs concrets, en réduisant ces fractions au méme dé-

*, nominateur, c’est-a-dire 3 la méme unité fractionnaire ;
puis en prenant la somme ou la différence des nouveaux
numérateurs et en donnant ay résultat le dénominateur
commun. D’aprés cette régle, on aura

3 5 11 __ 9 10 1
iteto=atato
o 2224 a3
1 3733 33733

En effet, dans le 1°" exemple, la réduction des frac-
tions au méme dénominateur n’en change pas les va-
leurs ; donc la somme des trois nouvelles fractions est
la méme que cellt: des trois 17**: et puisque g-}-10-11
font 30, de méme g dousiémes - 10 douzwmes + 11
douziémes, font 30 douziémes. Amsx = sont la somme
des trois nouvelles fractions, et par smte, celle des trois
proposées. On demontrera de méme que g est la diffe-
rence des fracuons —ct

142. Pour tz]outer Ies nombres fractionnaires, il
Saut faire la somme des fractions ; extraire de cette
somme les unites qu'elle renferme (134), et ajouter ces
wnités & la samme des nombres entiers qui accompa-
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gnent les fractions proposees. D’aprés cette rigle, ox
trouve . .

43+ 3%-{-1-:-,5: ;%+3;—5+z:%=9%= 1

143. Pour faire la soustraction des nombres frac-
tionnaires , il faut soustraire les fractions et ensuite
les entiers. Clest ainsi qu'on aura X

195 — 113 =195 — 111—2-_-‘8_3’—54.

44. Sila fraction a soustraire est plus grande que
Pautre, on ajoutera & cglle-ci une unité, réduite en
parties de méme espéce et prise sur le nombre entier
qui accompagne cette fraction. De cette maniére, on
obtient

F By — 4 =8 — =73 —{=35=13p
6—-2%': 542——- 2%—-—_— 3-2- et8—Z= 7%—-%: 7%

145. Pour multiplier une fraction par un nombre
entier, il faut multiplier le numérateur par le nombre
entier ; ou bien, si cela est possible, il faut diviser le
de'nor;nina!eur ;;ar le méme nombre entier. Clest ainsi
que -;-)(4:::7’ et%&XS:%‘-.

En effet, multiplier ;- par 8, c’est prendre 43";, 8 fois.
Or, 8 fois 11 font 88 ; donc 8 fois -;-"; font ;-:;, ou 7 (136),
comme on I'a trouvé en appliquant la régle. De méme,
IXxX3=7.

146. Pour diviser une fraction par un nombre en-
tier, il faut multiplier le dénominateur par ce nombre
entier; ou bien, si cela est possible, diviser le numé=
rateur par le méme nombre entier. Cette régle donne

%: 5::435‘et %:8:—.;45.

En effet, le dividende 3 estle produit du quotient

par le diviseur 5 (113) donc 5 fois le quotient don-,

nent =-; le quotient est donc la’5" partie dé § ou ;83 (79)-
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On démontrera de méme que le quotient. de par 8
est = 4 4 ¢
147 Pour Ygtiplier un nombre- quelconque par
une fraction , iRfuut diviser ce nombre par le déno-
minateur et mulplier le résultat par le numérateur
de cette fraclio D’aprés cette régle, on trouve

Z—a. 8 ’* 2 212
12 >< = % >< >< 7 "9
En effet, multiplier 8 par -5-., c’est en prendre les -5-
(108). Or, le 5° de 8 est —(75), les —de 8 sont donc

3 fois = 5 ou -—4 De méme, multhller 4 - par - 3 , Cest en

prend.re les - (108) ; le produit sera donc 3 f(ns le 5°
de "', ou 3 fois 2 (79), ou enfin X ( 145), comme on
Ia trouvé en appllquant la regle

148. Pour diviser un nombre quelconque par une
Jraction, il faut diviser ce nombre par le numerateur
et multiplier le résultat par le dewomintieir de la
Jraction. Cette régle donne

18:2342,3: sct% E= 4

En effet, ]e dividende 18 est le produit du quohent
par le diviseur =, et vaut par conséquent les — > de ce
quohent (108); donc les = du quotient donnent 18 ;
< = du quotient vaut donc 16 tiers de 18 or 63 le quo-
uent vaut par conséquent 7 fois 6 ou 42. On démen-
trera de méme 'exactitudd des deux autres quotiens
e d. :

149. Pour multiplier ou diviser I'un par I'autre denx
nombres fractiennaires, il fant d’abord les réduire cha-
cun 4 une seule fraction (134), puis multiplier ou divi-
ser entre elles les deux fractions résultantes. Au moyen
de cctte rigle, on trouve



w=Fli=g=15

{Pour completer le calcul des fracuons vayez 1'Avithms-
tique élémentaire. )

150. De quel nombre 8 neuviemes sont-ils les
4 tiers?

Les 4 tiers du nombre cherché valent 8 nenviémes ;

vant donc le quart de 8 neuviémes ou 2 neuvigmes 3
les trois tiers, ou le nombre cherché lui-méme, vaut
3 fois 2 neuviéres ou 2 tiers. -y

Par quel nombre faut-il diviser 2 neuviémes pour
que le quotient soit le tiers des 6 cinquiémes de 281?

Quel est le nombre dont la meitié et les 3 quarts.
- plus 6, font 367

151, Un ol¥rier a fait 6 aunes et demie d’ouvrage
en 3 jours 5 septiémes ; combien en fera-til en § ]our:
8 vingt-uniémes ?

Puisque I'ouvrier, en 37 fait 6°5 d’ouvrage, il em
clair (122) qu’ en 1 jour il fera 6‘: : 3- ou I d’auwe;
donc(121)en 42, il fera% ><4,l =% = 7"

153. Combien faut-il pré'ter pour recevoir, aprés
1 an 6 mois, 730, tant en capital qu'intérét simple ,
Vargent étant & 5 pour oo par an?

Il est aisé de voir que Pintérét d’un florin en 1206
mois, est — s -5 et que par suite, la valeur de 1f au bout
de 1°6™, est 1— ou ’-'—5 Or, en multipliant cette valeur
de 1f par ‘Ja somme pret.ee, on trouve la somme & ren-
dre 720f; par conséquent (113) la somme prétée est
720 ¢ 22 = 66¢', 767 environ.

153. On a distribué |6 aunes d’¢roffe & 30 person-
nes; les hommes ont eu 5 sixiémes d'aune chacun ¢t
les enfans 3 quarts; combieny avait-il d'hommes ¢4
d’enfans ?
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Si les 20 personnes avaient été des enfans, elles au-
raient recu 20 fois T aunes , c'est-a-dire 1 aune

de moins qu’elles n’ont eu réellement. Or, en rempla-
¢ant un enfant par un homme, le nombre 15 d’aunes
distribuées augmente de T -4— ou de ;- d’aune ; donc,
pour qu'il augmente d’une aune ou de 2, il faudra
remplacer 12 enfans par 12 hommes, De sorte qu'il y
avait 12 hommes, et par conséquent 20— 12 ou 8 en-
fans. Et en effet, les 20 personnes ont recu 8 fois > +
12 fms-—, ou 6410, ou enfin 16 aunes.

Combien faut-il d’un vin 4 50 cents le litron et d’un
vin 4 70 cents, pour falre 24 litrons 4 64 cents chacun?
(R.16",8dua’ et 7',2 dur*

Comblen faut-il de pléces de 10 cents et de 25 cents,
pour payer 400 cents en 25 piéces? (% 15 piéces de
10° et 10 piéces de 25°.)

154. Voici plusieurs problémes propres 4 exercer :

On prend le tiers d'une somme, puis e 2 visiguidmes du
restant, et alors il reste agf. Quelle était cette somme? (R.
naf, 50.)

Un marchand achéte de la tofle qui lui revient g les cing
aunes, et il la revend & raison de 6 aunes pour 13f. Quel est
son benefce sur 160 aunes? (R 581,67.)

En vendant une pendule 859’,69, on gagne les 3 quator-
zidmes de sa valeur. Quelle est cette valeur? (R. 707%,96.)

Partager 720 en 4 parties A, B, C, D, telles qu'en les divi-
sant respectivement par 12, g, 6 et 3, les quotiens soient égaux.
Quelles sont ces parties? (R. 288, 216, 144 et 72.)

Dans une entreprise 1'ai gagné les 3 quatorzidmes de la
somme que J ‘ai exposée ; les frais sont le 16° de cettc somme;
etjai retiré en tout 4450f,50 :- quel fonds aije exposé? (R.
3864¢.)

Quelqu un préte & son ami une somme d* argent pour 2 ans
6™ 3 6 p. 100 par an; celuici & son tour, avance a 'autre 350f
pbur 2 ans a 4} pour 100 Le compte réglé, il se trouve que
le a* doit encore au 1*7 2f;75 dliawérét. Combiea ce 1°7 a-t-il
préé? (R. 228f,33}-)
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_ Un homme achdte la livre do ferraille & 16¢ et la revend a
33¢. Si 'aune de dentelles lui codte af,84, combien devra-t-il
la revendre pour gagner 10 pour 100 de plus que sur la fer-
raille? (R. 4f,49.)

On achéte pour 208 f. de marchandises & 7 ans 8 mois de
crédit. Pour s'acquitter on souscrit ine letire de change paya-
ble dans 4 ans 3 mois. Quelle est sa valetr? L'intérét est a 20
pour 100 par an. (R. 1668f,12.) ;

Quatre amis A, B, C, D, se réunissent:pour diner en pique-
nique. A fournit 3 plats, B 4; et C5. Chaque plat de B vaut
3 plat de A, et 1 plat de C vaut les 2 tiers de a plats de B.
Comme D n'a rien fourni, il doit donner 1af pour son écot.
10 s'agit de régler le compte de A, B, C.

On 2 36 aunes 3 quarts de twile 2 5 douziémes de large,
dont on prend pour doubler nn manteau conteriant 8 aunes 3
quarts d"un drap 4 7 quarts; combien restera-t-il de toile et a
combien reviendra le mantésn? On sait que la toile employée
coitte 4f I'aune, le drap 3of, et que le tailleur prend aof pour
la fagon. (R. Il ne restera point de toile et le manteau covtera
43gf,50.)

Du calcul des nombres complexes.

155. On appelle nombre complexe, tout nombre
composé de plusieurs espéces d’unités, dont chacune
est une partie connue de celle qui la précéde : tel est
le nombre 4 jours 16 heures 20 minutes 4o secondes,
qu'on éerit en abrégé 4 16 20! 40",

156. Les nombres complexes sont essentiellement
composés de mesures anciennes. Voici quelques-unes
de ces mesures, encore en usage 4 Luxembourg :

1° Pour les denrées séches, le maldre vaut 10 bichets,
le bichet 24 pintes et la pinte 2 chopines.

2° Pour les liquides, le foudre vaut 6 aimes ou 24
hottes, 1a hottes 50 pintes (a vin), la pinte 2 chopines
et la chopine § quarlets. .

3° Pour les longueurs, la toise (de France) vaut 6
pieds, le pied 12 pouces, le pouce 332 lignes et la ligne
13 points, ' '
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4° Pour les monnales, lZ florin et la Hvre (tournois)
se subdivisent chacun en 20 sous et le sou en 12 deniers.
Le louis vaut 24" et Ia couronne 6.

5° Pour les poids, la livre (poids de marc) vaut 16
onces, l'once 8 gros, le gros 3 deniers et le denier 24
grains. Le qaiptal vaut voo livres et le millier 1000.

6" Pour le temps, Pannée solaire vaut 365 jours 5
heures 48 minntes 45 secondes ; elle contient 52 semai-
nes 1 jour'et vaut 12 mois, une nows suppbserons tous
de 3o jours, comme dans l¢ commerce. Le jour vaut
24 heures, I'heyre 60 minutes, la minute 60 secondes,
etc. Le siecle vaut 100 ans et le lustre 5.

157. Pour conyertir un nombre complexe en frac-
tion, il faut d’abord le réduire en unités de sa plus
petite espéce ; puis dorner au résultat, pour dénomi-
nateur, le nombre qui marque combien il y a dunités
de cette moindre espéce dans la plus grande proposée.
Par exemple, soit le nombre 5' 37 4.

On dira : 1a toise vaut'6 pieds; les 5 5t 3P 4%
toises valent donc 5 fois 6 pieds ou 3o ___(_3_
pieds, qui avec les 3 pieds du nombre 33 pieds
proposé, font 33 picds. Mais le pied 12
vaut 12 pouces; les 33 pieds valent donc 66
33 fois 12 pouces ou 396 pouces, qui 334
réunis aux 4¥° du nombre, font oo pou- 4oo pouces
ces. De sorte que 5° 37 47 = fo0o®*. D’un autre cdté,
12 toise vaut 6 fois 12 pouces ou 72" ; donc chaque
pouce est - de toise ; les {00 pouces sont donc & - de
toise. De sorte que 5l FF—=Ede tmse =% de toise.
On verrait de méme que 6 ach 4o’ = 3% de jour.

=%

158. Pour évaluer une fraction concréte, c'est-an
dire, pour la réduire en nombre complexe, il faut
dlwscr le numerateur par le dénominateur, en con-
vertissimt chaque reste en unités de Uespéce immeédia-
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ment inférieure. D’apr(és cettzz régle, soit la fraction
L de foudre. .

1 est clair que - de foudre 271f | 32
sont la 32° partie de 171 foudres. 117} 5gh 5% °
Or, la 32° partie dc 17 1f est 573 —
et il reste 117, qui valent 11 fois
24 hottes, ou 264t. La 32° partie -;Gzr
de 264" cst 81, avec lc reste 8, g
qui vaut 8 fois 50 pintes ou, 4o0t. Ko
Lg32° partie de foof est 12¥, et fooP
il Wte 16 pintes, qui valent 16 8o

fois 2 chopines ou 32 chopines. ‘Sp
La 32° partie de 32 chopines est %2 chopines
1°. On a donc ~‘37—: de foudre =— ° plge

50 8b 12P 17, X

On trouvera de méme que -;7'3 de louis = 20™ 137 4*.

159. L’addition et la soustraction des nombres com-
plexes , §’8pérent comme P'addition et la soustraction
des nombres entiers, pourvu qu'on ait égard au nom-
bre d'unités de chague espéce qu'il faut pour former
'unité de 'espéce immcédiatement supérieure. Par ex.,
il st aisé d’effectuer les dcux additions que Poici :

7t a2 8% g 12?7 8 120 f

9 5 9 o an g6 14 6

8 3 7 1 36 54 13 5

6 4 3 7 2g 68 12 4

8 4 10 8 3 79 g9 3
fr 3 4 o9 137 87 15

Dans la premiére de ces opérations, la somme de I=
1" colonne  droite est 455, Ces 45 valent 3 pouces
9% 3 on écrit donc les ¢f* au-dessons, et on retient les 3
pouces, pour les ajouter 4 la colonne des pouces. Or
contiffue ainsi Popération. '
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. .
" ho. Volci également deux soustractions :

127 % 6P 1820* 5= 20 18"
9 % 19 1792 8 13 21
2 8 a 27 9 7 a1

Dans la premiére de ces opérations, 197 ne poavant
se soustraire de 167, on ajoute & celles-ci 1* ou 247, ce
qui donne 4o°. 19 hors de 4o, resie 217, qu’on écrit
au-dessous. Pour compenser, on ajétite 1 bithet aux 8
du nombre inférieur, et I'on continue I'opération de la

méme maniére. -

161. Pour faire la multiplicftion ou la: divisio:‘e
deux nombres complexes, il suffit de les réduire en
fractions équivalentes (157), puis de multiplier ou di-.
viser 'une par I’autre de ces deux fractions ét d’évaluer
ensuite la fraction résultante (158). Par exemple, sup-
posant que le maldre de blé produise 8% 4oi* 10° de
Jarine, combien produiront g™ 8 1af?

Réduisant d’abord les nombres complexes ¢p frac-
tions, on aura 8% foliv 10° = % de quintal e®§™ 8" 12?
=L de maldre. Cela posé, puisque le maldre produit
%9 de quintal, les - de maldre produiront

20
26¢ 3 | .
-3-;—) lni:- = 5;—29;-3: 827 Boliv 2° 48.

On trouvera pareillement, que si 2 20" 26 de vin
colitent 50 louis 12", un foutire cofitera 17! 17™ 57 3%
envirore,

_162. Le desir de produire un ouvrage peu volumi-
neux ct d'un prix modique, nous a forcés d’omettre
plusieurs détails et de ne présenter, dans ce qui pré-
céde, que les matiéres les plus directement utiles. Cest
aussi pour cela que nous ne domnons pas ici la méthode
des murties aliquates, dont le hut est d’abréger le caleul
de la multiplication et de la division des nombres*cown-

€
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plexes. Nous renvoyons, pour cet objet et beauopup -
d’autres, a P Arithmétique élémentaire, od nous croyons
avoir présenté la science des nombres d’une maniére
compléte et rigoureuse.

163. Voici quelques problémes relatifs au calcul des
nombres complexes.

Un marchand, qui avait 200 louis, a dépensé successivement
515t 124 8%, Bg% 13 108, gb¥ 17/ 11}, 316% 197 & 54*
157 8%, combien a-t-il encore?
 Quel sge avait une personne au 2o septembre de l'année
1825, & 8 hénres du matin? On sait que cette personne est nde

féveier de I'annce 1783, 4 10 heures 4of du soir.
e lingére a fait confectionner 75 chemises, qui lui revien-
2 4211 170 6% elle les a vendues g1 47 la douzaine.
Combicn a-t-elle gagné par chemise?

4ar" 177 63 sont le prix coitant de 75 chemises. Combien
faut-il les vendre la douzaine ponr E'agner 1#19/6> par chemise?

Un grand ménage consomme tous les mois 81 Boliv de pain;
combien sera-t-il de temps & copsommer le pain fourni par 12
maldr.ei,de‘blé} sait que 2™ 8b de ce blé produisent 241
8oliv 8° de pﬁn om0

Dans le bassih d’une fontaine, il entre xaf s0b 24P deau en
31 18h 40, et il en Sort par jour+if 21b; combien faudra-t-il de
temps pour que lc bussin, cotitenant d*abord 8f aab 4oP d’cau,

* en renferme 3of?

Problemes divers.

164. Ecrire le ndmbre onze cent onze millions, onze
cent onze mille, onzeent onze. .

Quel est le nombre dont la moiti¢ des 3 quarts, étant
diminuéc des 2 tiers des 4 cinquiémes du méme nom-~
bre, donne 19 pour reste ?

Un homme prend tous les jours 3 huitiémes de livre
de café, sa femme 7 douziémes et ses cufans g dixiémes;
corbien seront-ils de jours pour consommer 48 livres?

Une marchande achéte des poires qui lui revienrgnt
a5 pour 27 elle les revend & raison de 4 pour 3/ ct gagne
3% 107 sur son marché., Combien avait-elle de poires?
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Quel est Ie nombre qui; étant multiplié par 3 quarts
et le produit divis¢ par 4-%-, donne 16 an quotient ?

Combien faudrait-il de jours & 3 ouvriers pour faire
ensemble un ouvrage de 720 aunes? On sait que pour
faire scul cet ouvrage, le premier emplone 48 jours, le
second 36 ct lc troisiéme go.

Un marchand troque du drap pour du casimir. S'il
compte son drap 4 raison de 4o’ I'aune, lc casimir, dont
le prix cst de 157, ne lui reviendra §u"a 13 50. Quel
est le prix réel du drap?

Deux marchands veulent faire un troc: le 1**
la toile qui vaut 1, fo I'aune en argent, etil v
avoir 17,60 en troc; le 2° a du vin qui vaut 84 le
A ‘quel prix doit-il comppter son vin pour compenser
Paugmentation de la toile, et combien devra-t-il échan-
ger de vin pour 648 aunes de toile ?

Quelqu un a place um capltal de goo qui luia rap—
POt en . ans 144 d intégésesimpl il phate 050"
au méme taux, combien devra-t-il auehdre de temps
pour avoir 1764r d'intérée ? i

Trois personnes ont mis tine somme e 1000 4 in-
térét; apres 10 ans elles ont retiré, tant pour le capital
que pour les intéréts simples, savoir: la1™ 8oof, la 2°
48o et Ia 3° 120. Trouver les mises particuliéres et a
«combirn pour 100 par an I'argent était placé.

Un éléve étant resté en demi-pension depiis le 15
amars jusqu’au 27 mai, a donné pour ce temps 2 piéces
de 4o francs et deux de 55 combien doit-on lui rendre,
‘sachant que la demx-pcnsxon annuelle est de 100 flor.?

Trois tonncaux de tabac pésent, avec le bois, 287"
Combicn doit-on payer de livres net, si le vendeur ra-
bat 8 pour 100 pour la tare, c’est-a-dire pour le poids
du Olq i

Des balles de café pesant 155" n’ont eeé payées que
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pour 129" net: 4 combien pour 100 la tare-a-t-clle été
comptée? :

Un détachement de 350 hommes a regn g5of; les
sous-officiers ¢t caporaux ont eu chacun 4" et les soldats
af, 50°. Combien y avait-il de soldats? i

On a donné 1000 pour la construction de deux mu-
railles ayant, I'une 4o pieds de long, 10 dc haut ¢t 3
d’épaisseur, lautre 30 pieds de long, 20 de haut ct 2
d’épaisseur. Contbien a cofité chaque muraille ?

Go ouvilgrs ont fait, en 18 jours, 354 toises d’ou-
ils ont gagné chacun par jour, 3% 18 8>,
ien revient chaque toise?
rgent était A 5 pour 100 par an, les intéréts sim-

ples d'un cqgital seraient Ws, au bout de 4 ans, qu'en
les ajoutam%c ital gt ‘ ommme ag taux
de 7 podrico to les 4, theég ap bout de Yannée -
serait 35007, Quel est le capital primitif?

" Ou 2 45 auncs d’un méme drap en trois coupons;
le 1" colite &qf, Je sccond go et 12 3° 120, Trouver le
nombre d’aunesdc chaque coupon.

Une cassettc rectangulaire ayant o™, 65 de longueur,
o™, 3g de largeur et o™ 93 de profondenr, cotite 67,25
ct pése 0!v,g6. Llle a ¢ s@mplie de picces de 4o fr.,
‘miscs en rouleaux dress® div le fond-et sc (ouehant.
On demande le poids et la valeur dd la cassette ainsi
remplic, sachant que chaque piece de 4of a 0™,a26 de
largeur diamétrale, 3 demi-millimétres d’épaisseur et
12,9032 d’esterling de pesanteur. )

Trouver aussi le poids et la valeur lorsque les rou-
leaux sont couchés en se touchant, 1° dans le sens de
la longueur, 2° duns le sens de la largeur de la cassette.
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VALEURS DES CHIFFRES ROMAINS.
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